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I. 

A politikai rendszerek váltakozása 

két emberi tulajdonságon alapszik: 

Az egyik az, hogy az emberek minden 

rendszerben meg tudják találni az utat egyéni, 

önző vágyaik kielégítéséhez. 

A másik: a felejtés, A múltba merült 

rendszerek hibáiról, amelyek miatt őseik any-

nyit küzdöttek, ők már nem vesznek tudomást. 

Az előbbi megíévő rendszer kiélésé-

hez és lezülléséhez vezet; a másik ebből a 

káoszból kivezető utat mutatja meg. 

Az egyeduralom, aristokraoia, demok-j 

rácia és ezek különféle kombinációi /: pl. az 

alkotmányos monarchia:/ emberi alkotások, s te 

kéletlenek ahhoz, hogy. mindennemű emberi gyar-

lóságnak gátat vessenek. 
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A mai rossz mindig kellemetlenebb, 

mint a tegnapi. 

És holnapra már a tegnapi rendszer 

feltámad, a mai meghal. 

Örök körforgás.- Mintha az emberiség 

megkérdezné magától, hogy megértem-e már erre 

a rendszerre. 

Mussolini, Hitler dictaturája az uj 

kor terméke? - Óh nem, Perikies, Caesar és a 

különböző koronás monarchák többé-kevésbbé ép 

igy parancsolgattak, mint ők. 

Egyesekben egész bizonyos, hogy fel-

merül az a kérdés, hogy ftincs-e kifejlődés? 

Ezen a téren csak tökéletesítésről lehet be-

szélni, fejlődésről nem. A különböző kormány-

zati rendszerek úgyis csak külsőségek, eszkö-

zök egyes eszmék megvalósításához. Minden esz 

mekör más államformát kiván meg. 



- 8 -

A szabadelvűek köztársaságot alkot-

nak, az állami politika hivei az összefogás 

hivei, s egy ember kezébe adnak minden hatalma 

És az egy ember irányitása alatt, 

annak parancsára teszik meg mindazt, amit az 

ország és a nemzet érdekében az az egy ember 

jónak lát. 

Tekintélye az eszme és a rendszer 

tekintélye. 

És az emberek elhiszik, hogy a leg-

jobbat akarja. 

Mert ha nem, akkor már a fegyvereké 

a szó! 

Az egyik isteni megbizással s csalá-

di hagyományaivar okolja meg és támasztja alá 

uralmát, a másik a nép akaratára hivatkozik. 

Ott már szerepel a jog, itt ezt a 

jogot hiábavalónak, sőt akadálynak tekinti.Csai 
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akkor szedi elő ezt, ha rendszerét állandósí-

tani akarja halála utáni időkre is. 

És ha uralma áldásos, ez sikerül is 

neki. De ha utódai között már sok gyenge jel-

lemű és tehetségtelen ember jut szerephez: iel-

szaporodnak a visszaélések, addigra a szabad-

ság gondolata is befés-zkeli magát a tömegek 

szivébe, s a körhadttá vált rendszert elseprik 

S hiábavaló volt az első nagy mo-

narcha minden ezirányu lépése, müve nyomtala-

nul eltűnt. 

Szelleme azonban örökké él. Perikies 

lelke ma Berlinben," Caesaré Rómában ébredt 

fel álmából. 
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II. 

Az ókortól kezdve napjainkig az e-

gyik legnagyobb problémája a politikának az, 

hogy vájjon van-e joga az államfőnek abszolu-

tisztikusankvezetni az államot? Hitlerben is 

felmerült az a kérdés, hogy keresztülviheti-e 

terveit a nép akarata ellenére is? Ennek a kéi[ 

désnek a megoldása azon alapszik-, hogy a tömeg 

nem képes a maga bajáit helyesen felismerni s 

azokra megoldást találni, sokszor pedig az e-

gyes nemzedékek önző vagy téves felfogása a 

nemzet jövőjét semmisitheti meg /: pél. az 

"egykézés.":/ Ezen hibák orvoslásához bizonyos 

felsőbbrendűség sziikpéges, s tekintve az eset-] 

leges ellenkezést, csak az erők teljes íatba-

vetésével lehet fellépni. De ki az, akinek 

joga van ehhez az uralkodáshoz? 

Még az újkorban sem volt vitás, 
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hogy egyedül a trónon levő dinasztia. Az a 

család, akinek jogát már a történelem szente-? 

sitette, s igy nyilvánvalóvá vált, hogy Isten 

is akarja uralkodásukat. Az abszolút monarchákl 

őszintén hitték, hogy Isten egyetlen egy em-

bemek, egyetlen egy családnak adta a jogot, 

hogy uralkodjanak a többi emberéken. őszintén 

hitték, hogy Istentől származó küldetésük van. 

S igy minden cselekedet az uralkodó ellen egy-

úttal az Istenség ellen irányuló cselekedet 

is volt. De ebben a korban általános volt ez 

a hit, amelyet szinte tételes fogalmazásban ál 

lit elénk-az 1681-82-iki versaillesi egyházi 

zsinat egyik mondata XIV. Lajos hatalmára ért-

ve: "A szentirás értelmében Istennek áll el-

len, aki ellenszegül a hatalomnak." 

A korabeli irók közül első nagy-

ként Machiavelli hirdette nem is annyira a 

.1 u 
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fejedelem jogát az abszolutozmushoz, mint in-

kább a kötelességét. A nacionalizmus rabja, 

az Italia unita apostola, s szerinteezt a célt 

máskép elérni, mint korlátlan uralkodással nem 

is lehet. A fejedelem kezét még az erkölcs, az 

igazság, a vallás sem kötheti meg. 

A fejedelmi abszolutizmust el-
* 

sőnek Bodin igazolta tisztán elméleti alapon. 

Igaz, hogy téves logikai következtetéssel, de 

hatása tagadhatatlan, összetévesztette az ál-

lamot annak egyik szervével, a királyi hata-

lommal. /: Innen ered XIV. Lajos mondása: 

L'état c'est moi.:/ Már pedig Bodin az álla-

mi szuverénitás fejtegetése közben állitotta, 

hogy az államhatalom kifelé és befelé is függe' 

len. így a király sem a pápa, sem a császár, s< 

a kübérurák ellenőrzésének vagy hatalmának 

nincs alávetve. Az uralkodó hatalmának határt CQ 
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csak az isteni törvények szabnak. 

Hobbes angol bölcselő, az akko-

ri angol belviszályokat és a korabeli, XIY. 

Lajos Francia országának nagyságát összehason-

lítva,az abszolutizmus hive lett. A társadalmi 

szerződés elméletéből indul ki és azt állitja, 

hogy azért ruháztak akkor minden hatalmat a 

fejedelemre, mert az emberek alapjában véve 

rosszak, s a közbékét csak egyeduralommal le-

het fenntartani. Bár az uralkodót az erkölcs 

és a természeti törvények korlátozzák. 

A felvilágosodás irói szerint 

természetes és észszerű rend van a világban, 

s igy a babonák tagadói. "Bár az emberi jogok 

hivei és egész világnézetűi a szabadság-eszmén 

épül fel, de az a nézetük, hogy az ember sza-

baddá csak felvilágosodás által leszs erre a- -

zonban az emberek többségét előbb rá kell ne-
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vélni s ezt a célt a többség tudatlansága és 

előítéletei miatt csak diktátori hatalommal 

lehet megvalósítani." így Diderot és Voltai-

re is az abszolút fejedelmi hatalom hivei, 

mert ettől várták a felvilágosodás eszméinek 

terjesztését, célkitűzéseinek megvalósítását. 

Locke-kal és Montésquieuvel, 

akik az állami főfunctiok /: törvényhozói, 

végrehajtói, birói hatalom :/ elválasztását 

hirdették, szembeszálltak Quesnayvel az élén 

a fiziokraták, akik viszont ezt az államra néz 

ve végzetesnek mondják. így ők is a fejedelmi 

abszolutizmus mellett szálltak sikra. 

Körülbelül ezekkel az érvekkel 

támasztották alá a korban az egyeduralmi rend-

szer létjogosultságát. Az isteni megbízás és 

a Bodin elmélete mellett a többi mind célszerű 

ségi okokra hivatkozott. A nemzet és az állam CO 
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érdeke az abszolutizmus. És ezek igazságát i-

gazolták a XIX. század és a XX. század első 

évtizedei. Ez a Locke és Montesquieu által 

meginditott demokratikus és liberális köztár-

saságok és az alkotmányos monarchiák kora. 

Körülbelül az ő elveik alapján különválasztot-

ták az államfői, törvényhozói és végrehajtói 

hatalmat. Felállították a felelős minisztéri-

umot és a parlamentet. Hogy mi lett ebből a 

réndszerből, álljon itt jellemzésül Hitler né-

hány mondata a "Harcom"-ból: "A parlamentáris 

berendezkedés a felelőtlenség legbujább talaja 

" A parlamentárizmus hatása nem lehet más, 

mint destruktiv." A világháború előtti oszt-

rák parlamentbe igen sok szláv képviselő ke-

rült be, s ezért Ausztriában "a parlamentariz-

mus megteremtése a német hegemónia megdőltét 

jelentette." Es Hitler nacionalista, bátor, 
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kezdíményező szellemének - amellyel az uj kor 

politikai eszmevilágát képviseli - valóban 

nem felel meg ez a rendszer, egész egyénisége 

diktatórikus. Célszerűségi okokkal magyaráz-

za meg az egyeduralmi rendszer létjogosultsá-

gát. Korunk diktátorainak hatalmi alapja igy 

nem az elmélet, hanem a szükség. Szükséges a 

diktatúra a szociális és nacionalista elvek 

megvalósításához. A modern diktatúra a nemze-

ti felkészülés eredménye, eltekintve Szovjet-

oroszország parancsuralmi rendszerétől. Szük-

séges a diktatúra azért is, mert az élet harcg( 

erősen elfajult. És az alulmaradt, elnyomott 

néptömegek akarják ezt a kormányzási formát. 

Szükséges a diktatúra azért is, mert az esz-

méket- meg kell valósitani akkor is, ha a nép 

többsége nem is ismerné fel annak igazát. 

Még az abszolutizmusok ellensé-
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gei is elismerik, hogy az "bizonyos esetekben, 

korban szükséges rossz. Némely kor vezetőesz— 

méje /: vallás, liberalizmus :/ keretén belül 

vivott harcok annyira elfajulhatnak, hogy a 

küzdelem az államot létalapjában rázkódtatja 

meg. így volt ez az abszolút monarchák előtt 

is, igy a modern dictaturák kialakulása előtt 

is, amelyek az előző elfajult vallási és tár-

sadalmi harcok ellenhatásaként születtek meg. 

III, 

A közélfori államban a királyi ha-| 

talom nem volt egyéb, mint a legelőkelőbb és 

leggazdagabb oligarchának a tekintélye. De ez 

a felsőbbség nem volt elég ahhoz, hogy bármi-
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lyen nemzeti célra egyesitse az országot, pl,: 

a háborúra; de nem volt elég ahhoz sem, hogy 

a kereszténységnek, a kor vezéreszméjének vi-

lági hatalma alól kivonja magát, 

A renaissance nyitotta meg az 

utat az abszolutizmus kifejlődésének.. A görög 

polisok egységes szervezete lett az uralkodók 

eszménye, s ezek mellett a közékori olasz vá-

rosállamok példája, minthogy innen indult a 

feléledt klasszikus műveltség hóditó útjára. 

Ez utóbbiakban oly erőskezű uralkodók szerez-

ték meg a hatalmat# mint a Mediciek, Borgiák, 

Gonzagák, Sforzák voltak, akik minden központi 

hatalmat gyengitő tényezőt megsemmisítettek, s 

igy az egyes városok oly nagy tekintélyre tet-

tek szert, amely pedig nem volt arányban terül 

ti nagyságukkal. így az erős és független köz-

ponti hatalom híveinek szemében, mint követen-

I 1 
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dő mintaképek lebegtek. A görög és olasz pél-

dák mellé csatlakozott harmadiknak a katoli-

cizmus egyház szerevezte, amelyben a pápa mint 

egyeduralkodó szerepelt a zsinaton aratott győ-

zelme után. 

Izek a példák inditották meg az 

uralkodókban az akaratot és törekvést az ab-

szolutizmus után. Csakhogy két ellenféllel ta-

lálta magát szemközt: az egyik a pápaság, a 

másik a rendiség volt. Az előbbitől a szeren-

cse szabadította meg. Ez a reformatio volt, 

amellyel a keresztyénség kettészakadt, s igy 

veszitett erejéből. Amellett a pápai hatalom 

is csorbát szenvedett, eredményeképen az állam 

felszabadult a tekintélyét vesztett egyház a-

lól. A protestánssá lett országokban a pápai 

befolyás egy csapásra megszűnt, s igy ez a 

királyi hatalom óriási megnövekedését jelentet' 



te. Ez a pápai tekintély-vesztés kihatott a 

katolikus államokra is, amellett Róma kényte-

len volt a vitás kérdésekben a királyi hata-

lomnak enge cini, mert nem akarta, hogy esetleg 

az uralkodó dacból áttérjen; másrészt, mert 

éppen meg szerette volna nyerni az ellenrefor-

matio munkájához, az uj eretnekség kiirtásához 

így szabadult meg a királyi hatalom az egyház 

gyámkodásától, miközben leszámolt a másik el-

lenségével. 

Ez az oligarchia volt. Ennek 

letörése sem igényelt tul nagy erőíeszitést, 

hisz a rendiség egysége felbomlott. Ebben a 

korban már nem volt nemesebb célja, s igy a 

dekadencia jelei mutatkoztak rajta. Végtelen 

pártharcokban merült ki élete; Ezek alapja 

vagy a politikai befolyásért való küzdelem, va 

vallási okok voltak. Ez utóbbiak is annyira 

* 
S 
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elfajultak, hogy véres harcok, merényletek 

sem hiányoztak napirendjéről. A király csak 

egymás ellen játszotta ki a főurakat, a Guise, 

a Montmorency, a Coligny hercegeket, .jaig végül 

ezek egymást elpusztították. Saját erőivel rit' 

kám kellett fellépnie. De rendet kellett te-

remteni. A polgárság és a parasztság szenvedte 

el a legtöbbet ezekben a polgárháborúkban s 

kivánságuk völt a fejedelmi hatalom megerősö-

dése, mert ez békét és rendet jelentett szá-

mukra. 

Az ut tehát megnyílt az abszo-

lutizmus számára, s emellett szükség is volt 

rá. Svédországban és Dániában maguk a rendek 

függesztették fel az alkotmányt s tettek min-

den hatalmat a király kezébe. De másutt maguk 

a fejedelmek és a jól kiválasztott miniszte-

reik épitették ki az uralkodó uj, bő hatáskö-
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rét, rendszerint a rendek ellenzésére, és Spa-

nyol-, Francia-, Orosz-, és Poroszországban 

a király győzött. Nem is csoda, hisz ebben az 

időben olyanok voltak a hatalmon,akiknek egyé-

nisége már magában véve biztositotta a közpon-

tosítás diadalát. Izabella, Szelim, Richelieu, 

Hagy Péter és I. Frigyes Vilmos. Hogy mennyire 

tőlük is függött, mi sem bizonyitja jobban, 

mint III. Hapoleon szereplése. Az ő tehetet-

lenségén bukott meg a császársága. Viszont 

Szelim és Hagy Péter kegyetlensége elnémitotta 

ellenfeleit; Richelieu szivósságával, XIV. 

Lajos elbűvölő modorával, II. József lángeszé-

vel szintén sokat elért. A porosz uralkodók 

köHül I. Frigyes Vilmos szervezőképességével, 

Hagy Frigyes pedig munkakedvével és hősiessé-

gével tünt ki. Hozzájárult ehhez végtelen hitü> 

joguk és kötelességük az abszolutizmus s 
* 
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ez adta nekik az akaratot és a dinamizmust. 

ősi igazság az, hogy az egyedura 

lom kialakulásához kettő kell, megfelelő po-

litikai helyzet, s megfelelő vezéregyéniség. 

Ez a kor nem nélkülözte a fentiek szerint egyi-

ket sem és igy szinte törvényszerűen az ab-

szolutizmusnak kellett következnie. Kétszáz 

évig azután ez is maradt az uralkodó kormány-

forma. 
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IV. 

A vallási ellentétek csak a XVI, 

század végére értek el oly magas fokot, hogy a; 

ebből származó véres harcok mind belpolitikai 

teren, mind a külpolitikában irányadó motívu-

mok lesznek. Ugyanis az ellenreformatio a je-

zsuiták működése folytán most éri el diadalát, 

másrészről a protestáns vallásos fejlődés is 

körülbelül befejezést nyer. Mindkét részről 

tisztán látják az ellentéteket, felsorakoztat-

ják érveiket és ellenérveiket; s a maguk igaz-

ságában konokul hive, nem riadnak meg a vértől 

sem. A német protestáns fejedelmek nyiltan szö-

vetkeznek a katholikus császár ellen /:1608-as 

ahausi -unió:/ s nem riadnak vissza, hogy előre 

külföldi szövetséget kössnek le. A harmincéves 

haboru nemcsak európai, hanem német belháború 
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is volt. A Thököly felkelés vallásos jellege 

a nemzeti vonás mellett is letagadhatatlan. 

Franciaországban a hugonetták több izben is 

fegyvert fogtak vallásuk védelmére, sőt Coligny 

is nézett külföldi segitség után. Örök szégyene 

marad az országnak Szent Bertalan éj. Spanyol-

országban mohamedán-zsidó és protestáns üldözé-

sek folytak. Angliában a katolikusok, anglikáno 

és a puritánok állottak egymással szemben. És 

a felek allandoan külföld felé kacsintgattak 

szövetségért. A katolikusok spanyol, pápai, csá 

szári és néha francia szövetség után néztek, a 

protestánsok svéd, angol, brandenburgi beavatko-

zástól remélték helyzetük megjavítását. Ez ter-

mészetesen az állam tekintélyének hanyatlásához 

vezetett külpolitikai viszonylatban, mint Fran-

ciaország példája mutatja IV. Henroktől Riche-

lieuig. Viszont az egyvallásu nemzetek ekkor 
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értek el oly tekintélyt, mint amilyent addig 

tsohasem élveztek. /: Spanyolország, Branden-

burg.:/ 

Az ebből leszűrt tanulság az 

volt, hogy az ország csak akkor nyeri vissza 

nyugalmát, ha az egész nemzet egy valláson les:; 

Űrre irányult a felekezeti és az állami abszo-

lutizmus politikája. Hogy a király melyik fél 

pártjára álljon, az csakhamar eldőlt. Spanyol-

ország, Franciaország és a német császárság 

uralkodó családja ősi és buzgó katolikus volt, 

talan túlzottan azok. Amellett birodalmuk több-

ségében szintén ezt a vallást követték. Az é 

szaki germán allamok pedig fejedelmükkel együtl 

teljes egészükben szakadtak el az Egyháztól, 

így csak a fenti államokban kerülhetett sor a 

kisebbségi felekezet elnyomására és a görögke-

leti Oroszországban, ahol a katolicizmus terje-

désének afcartak gátat vetni 
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Jelentősebbek azonban a három előbbi ország 

vallásüldözései, amelyeknek szenvedő alanyai 

a protestánsok voltak. 

Ezeknek pedig, amellett, hogy 

kisebbségben voltak, még egy nagy bünük volt: 

a tekintély elvének tagadása, az egyén köz-

ponti helyzetének hirdetése. A katolikus mo-

narchiák pedig hamar észrevették azt az ellen 

tétet, amely a fejedelmi abszolutizmus és a 

lutheri, de még inkább a kálvinista elvek kö-

zött van. 

Nyilvánvaló volt, hogy a pro-

testantizmust el kell tüntetni. Aztblátták, 

hogy hiveit szép szóval meggyőzni nem lehet, 

erőszakhoz folyamodtak az uralkodók. A pápa 

és a jezsuiták ösztönözték. Spanyolországban £ ̂  

inquisitio meg is tette a kötelességét, a pro-

testánsokat, mohamedánokat, zsidókat egyaránt s 
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elűzték, vagy kiirtották. Franciaországban 

a békekisérlet nem sikerült. IV. Henrik nante-

si edictuma egy időre békét teremtett. De éz 

az egyezmény nem egyezett az abszolutizmus 

eszméjével, úgyhogy Richelieu félre is tette. 

Eredményeképen sok.vér és pusztulás után a 

hugonetták átköltöztek Brandenburgba. A minisz-

ter halála után Franciaország vallásilag már 

majdnem teljesen egységes volt. A Habsburg-

birodalomban ez nem sikerült, az itteni pro-

testantizmusnak két fellegvára volt: Porosz-

ország és Erdély. 

A német katolikus és protestáns 

fejedelemségek csakhamar belátták, hogy eszmét 

karddal legyőzni nem lehet, s igy a felekeze-

tekkel békét kötöttek. Elint a felvilágosodás 

hivei tettek ezt, s nemsokára a császár is, 

II. József türelmi rendeletet adott ki. Ekkor-
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ra a kedélyek is lecsillapodtak, belátták minc, 

két részről, hogy egymást meggyőzni ugy sem 

tudják s igy a vallási kérdések háttérbe szo-

rultak. 

A királyoknak volt egy másik 

tevékenységük is egyházi téren. Függetleniteni 

az államot Rómától. Az uralkodói hatáskör ke-

resztezte a pápa megszokott hatáskörét. S Róma| 

volt kénytelen engedni, mert nem akart ugy 

járni, mint VIII. Henrik angol királlyal., A 

különben is szüksége volt az uralkodókra a 

reformáció visszaszorítása végett. Még a leg-

katolikusabb király: II. Fülöp is kivonta az 

államot a pápa hatásköréből. Legmesszebb ment 

XIV. Lajos, akinek uralkodása alatt 10 évre 

a francia egyházat is sikerült függetleniteni 

Rómától. II. József pedig felujitotta Zsigmond 

király és császár placetum- regii-t, amellyel 

c4 
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ellenőrizte a pápának még hitbeli vonatkozású 

rendeleteit is, s csak azokat engedte kihir-

detni, amelyek nem ellenkeztek az állam célja-

ival. A protestáns egyházi szervezettől nem 

kellett gélteni az állami függetlenséget. így 

megszabadult az uralkodó az egyházak "befolyása 

alól. Más megoldást talált II. Szelim szultán 

és Nagy Péter cár. Ők maguk vették át' az egyhá̂  

iranyitását, II. Szelim letette a khalifát s 

tisztségét maga vette át. Nagy Péter pedig a 

patriarcha halála után nem nevezte ki utódját, 

hanem felallitotta a szent szinodust,amelynek 

elnöke saját maga lett. Hasonló megoldás a 

katolikus államokban lehetetlen lett volna. 

W 
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Y. 

Az abszolút monarchiákkal szembijn 

- annak kialakulásától kezdve egészen bukásáig 

minden társadalmi osztály önmagában véve is 

és koronként is, más-apás szerepet játszott. 

Felülről kezdve elsőnek a fő-

nemesekkel és a nemesekkel foglalkozunk. Ez a 

két rend, csatlakozva harmadiknak a papság, a 

modern állam kialakulása előtt, mint kisebb-

nagyobb hűbéres, önáló életet élt, és ehhez 

a függetlenségéhez történelmi hagyományain 

figva $ogot formált. Gazdagabbjái, mint kiski-

rályok, sereget gyűjtse maguk köré, harcoltak 

egymással, harcoltak a király ellen; a fejedel-

mi hatalom megszilárdulásával harcoltak a poli-

tikai befolyásért. A fejedelmi abszolutizmus 

kialakulasát nem nézték jó szemmel, hisz ez 
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uralkodásuk végét jelentette. A királynak pe-

dig - az egyház-tói való függetlenités mellett 

az <5 letörésük volt a célja. Hisz egyrészt az 

ország szétszakadozását akarta ezúton meggátol 

ni, másrészt ezek hatalmának leverése saját 

hatáskörének kiterjesztését jelenetette. Ennek 

érdekéhen a pert, a kitüntetéseket, a fegyvert 

az agymás elleni kijátszást egyaránt felhasz-

nálták. SZÍVÓS munkával egymásután győztek az 

uralkodók Spanyol-, Francia-, Poroszországokba]: 

és Ausztriában. Azonban a rendi kiváltságok me 

szüntetése nem sikerült. Hálunk-is Lipót, jnajd 

Mária Terézia főtörekvése oda irányult, hogy 

a nemességet megadóztassa, de nem sikerült. 

Oka abban rejlik, hogy a nemesség régebbi tör-

ténelmi alakulat volt, mint maguk a dinasztiák 

s hagyományaira támaszkodva, sértett büszkeség-

gel uuasitott vissza minden ezirányu törekvést 
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Hamis vágányokon futottak. Mert amit nem ér-

tek el az uralkodók, sokkal véresebb formában 

hajtotta végre a nagy francia forradalom.- De 

annyi mindenesetre sikerült a dinasztiáknak, 

hogy a nemesség vele szemben többé nem tudott 

fellépni. 

így megmaradt a nemesség, de 

cél nélkül. Még politikai befolyásukat is el-

vesztették. II. Fiilöp, XIII. és XIV. Lajos is 

szivesen vettek maguk mellé minisztereknek a-

lacsony származású embereket. így az akkori 

uralkodóknak egyik legnagyobb problémájuk az 

volt, hogy miként használhassák fel a nemessé-

get előítéleteinek sérelme nélkül. A napkirály 

az udvarába csalogatta, udvari tisztségekkel 

és kitüntetésekkel látta el őket, hogy környe-

zetének fényét, pompáját emeljék. Ott a nemese 

gyorsan elvesztették önérzetüket és teljesen 
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hozzásimultak az udvari szokásokhoz,-annak 

erkölcstelenségéhez. Társadalmi kötelezettsége 

volt mindenkinek maitraisset tartani. Külön 

dicsőség volt a király,öltözködésénél segéd-

kezni. Az, egyéniség és a természetesség szám-

űzésével egy udvari szolgahad keletkezett, a-

melynek minden nemesebb ut hely©^ célja az 

érvényesülés. Már sokkal észsz@rübb és szebb 

munkát ado"bt I. Frigyes Vilmos a nemességnek, 

ahol önérzetük szintén nem szenvedett csorbát. 

Hadseregének tisztjei csak közülök kerülhettek 

ki. Ezek a porosz családok adják ma is a né-

met katonaság legkiválóbb tisztjeit. 

De a rendek ily nemesebb hiva-
l 

táshoz csak Poroszországban jutottak. Magyaror 

szágon kerékkötői lettek minden reformkisérlet 

nek. Mária Terézia és ifv József alatt. Igaz, 

hogy ők lettek a nemzeti szellem fenntartót!, 
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de ezen a téren sem értek el eredményt falu-

tornyos politikájuk révén. Általában egész Eu-

rópában működésűk abban merült ki, hogy csö-

könyösen ragaszkodtak kiváltságaikhoz, mig vé-

gül a francia események után jógák látták ma-

gúk feladni azokat. 

A másik osztály a polgárság vol 

Sokkal nagyobb szerepet játszott, mint a nemes-

ség az abszolutizmus életében és megbuktatásá-

ban egyaránt. Pénzt szerezni az uralkodó sem 

a nemességtől, sem a parasztságtól nem tudott. 

A jobbágyok amúgy is tul voltak terhelve. Igy 

kénytelen volt az egyetlen számitásba jövő renc 

hez fordulni, a polgársághoz. És ez adott is 

pénzt,mert a fejedelmi hatalom megerősödése 

rendet és békét jelentett. Ez pedig a rabló-

lovagok és a belharcok korában csak álom volt. 

A szabadság mellett a rend az a tényező,amely 
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a kereskedő és az iparos osztály megerősödését 

jelentheti. S az abszolutizmus be ivs váltotta a 

hüzzáfüzött reményeket. Már maga a háborús kor 

nagy jövedelmet igért nekik, de az uralkodóktól 

külön .támogatást is kaptak. Kiemelkedik ebből 

a szempontból Oolbert merkantilista politikája. 

Az ipar és a gyarmati kereskedelem soha nem 

látott fénykorát élte Franciaországban. De eb-

ben rejlett az abszolutizmus bukásának egyik 

oka is. A vagyonilag és társadalmilag megerő-

södött polgárság pénzéért először jogokat, a 

pénzügyi politikában ellenőrzést kivánt, ami 

nem is csoda, ha egyes fejedelmek esztelen péns 

pocséklását tekintjük. Majd szabadabb levegő-

höz akart jutni', amit pedig -az abszolutizmus 

keretén bélül nem találhatott meg. így vált 

ez a rend /j negyedik rend :/ a szabadság, az 

individulaizmus, a köztársaság eszméinek hordo-



- 37 -

zójává, majd a francia forradalom előkészitő-

j évé. 

A jobbágyság helyzete az abszo-

lút monarchiák területén egyedül csak Porosz-

országban volt jó. Spanyolországot II. Fülöp 

halálakor a nép kipusztulása fenyegette. Hibás 

volt maga a nép is, nem szeretett dolgozni,de 

a sok háború is kimeritette vagyonilag. Elsze-

gényedése s egyéb okok miatt nem kötöttek há-

zasságot, a sok háború folytán pedig amúgy is 

pusztult a n#p. Franciaországban Bichelieu tá-

mogatta a parasztságot. Eleinte Golbert is csöki 

kemtette a jobbágyok adóját, és felujittatta 

XIV. Lajossal a királyi törvénynapok megtartá-

sát, hogy a nemesi visszaéléseknek véget vessen 

A nep vissza is nyerte eletkedvét, de csakhamar 

csalódott. Colbert merkantilista politikája 

mindinkább nehéz súllyal feküdt a mezőgazdaság-
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ra s a földadót visszaemelték a régi szénvo-

nalra. Sőt Golbert bukása után XIV. Lajos 

esztelen pénzpazarlása folytán fokozatosan el. 

szegényedett. A sok háború vérpazarlása is ki-

meri tette Franciaország erejét. ICatonák és pa-

rasztok vándoroltak ki az országból. Az ott-

maradtak rongyosan, éhezve kóboroltak az or-

szágban. A király halála alkalmával a nép 

őrjöngött örömében. Más volt a helyzete a 

jobbágyságnak Poroszországban. A porosz uralko 

dók támogatták a parasztokat, s ennek eredmé-

nyeképen virágzásnak indult a földlnüvelés. ̂ ly 

annyira, hogy a kiüldözött francia hugonetták 

és egyéb nemzetiségű protestánsok ott teleped-

tek le, a királyok kedvezményben részesítették 

őket, s a nemrég pestis pusztitotta Poroszor-

szág újra benépesült. 

Itt látszik a legnagyobb külön 

ség az udvari abszolutizmus és a felvilágosult 

E~ 
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kzött. A nemesi rend bevonása az állami munká-

ba és a jobbágyság helyzete von párhuzamot. Az 

udvari vagy állami abszolutizmust ugy tekint-

hetjük kissé idealizált felfogással, hogy ön-

célúan csupán az államnak, ennek a pusztán po-

litikai fogalomnak nagyságát hajszolta, anél-

kül, hogy felismerte volna a nemzetnek vele 

való összefüggését, a nemzetnek és a nemzeti 

munkának jelentűségét és értékét, mint ezt a 

német uralkodók tették, s ennek eredménye volt 

az 1789-es nagy visszahatás.' 
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VI. 

Az egyes abszolút monarchiák 

között világos különbséget látunk. Koronként é 

országonként más-más képet mutat. Nem arról 

van szó, iiogy melyik volt abszoluttabb, ámbár 

fokozati különbségek is voltak köztük; hanem 

hanem hogy melyiknek mi volt a célja, és hogy 

milyen eszközöket használt ennek eléréséhez, 

így egyes tipusokat állaithatunk fel, amelyek-

ben más-más megifélésben részesitették az e-

gyes gondolatokat és jelenségeket /: pl. a 

vallási és társadalmi kérdéseket :/. Vagyis 

más-más volt a világnézetük. Éles határvona-

lat vonnak az egyes tipusok között az azokban 

érvényesülő faji vonások, amint ezt a kormány-] 

formát országokként megválósitották. Két-két 

ilyen /:szellemi és faji:/ motivum erős kidom-
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borodása alapján Három féle abszolutizmust 

szoktak megkülönböztetni. 

Az isteni megbizás elméletéből 

kiindulva, amit többnyire egyházi személyek 

hirdettek, fejlődött ki a felekezeti abszolu-

tizmus. Az Isten azért adta a fejedelemnek a 

hatalmat, hogy az ő országát terjessze, vagyis 

az minden erejét a katolikus egyház győzelmé-

re s a pogányok visszaszorítására használja 

fel. Jelszava: OMNIÁ AD MAIOREM DEI GLÓRIÁM. 

Hasonlóképen a mohamedán-török 

eszmevilághoz. Rengeteg kegyetlenség történt, 

rengeteg vér is folyt Krisztus nevében. Legti-

pikusabb példája Aragóniai Ferdinánd és II. 

Fülöp spanyol királyok és & török szultánok 

uralma. 

Ez a sok vér megérthető arab-

török vonatkozásban, hisz a vallás fegyverrel 
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való terjesztése a moiiamedánizmus alaptétele. 

Viszont a kereszténység a szeretet és a szelid 

ség vallása, s az inquisitio "borzalmait csak 

a különös spanyol lelkiségre lehet visszave-

zetni. Szélsőséges gondolkozású /: a bikavia-

dalok és a kolostorok hazája :/ az eszközökben 

nem válogató nemzet. A XV. században a király-

tól kezdve a legutolsó alattvalóig fanatikus 

katolikus volt, se fanatizmus hozta létre az 

abszolutizmust, a bizarr, kevert spanyol lel-

kiség a század lelkületét. A cél: a katolikus 

vallás diadala érdekében hajlandó volt minden 

spanyol egyéni szabadságot feláldozni. 

A renaissance vallási motivumok 

helyett világiasabb fonalakkal szőtte át a 

XVII. század világnézetét. Egyházi célok he-

lyett az állami öncélúság lépett előtérbe,bár 

a vallási kérdésekért - a reformáció következ-
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menyeként - nagyobb harcokat vivtak, mint an-

nak előtte. De ezeknél is megtaláljuk már az 

állami önzés politikájának hátterét. Ez a kor 

az állami abszolutizmus kora. Az állami szu-

verenitást egynek vettél a fejedelem szuveré-

nitásával, s az államot egynek vették az ural-} 

kodéval. "L'état c'est moi." Bodin is,Hob-

bes is. Ezba tévedés az abszolutizmus elfa-

julását eredményezte, a király lett minden, a^ 

Q jóléte a cél, az udvarpompája azbeszköz. 

Sokban hozzájárult ehhez XIV. Lajos egyénisé-

ge is. Ezért nevezték ezt a monarchikus kor-

mányformát udvari abszolutizmusnak. De mind-

két elnevezést igazolja a napkirály hosszú 

uralkodása. 

így nyomta rá bélyegét erre a 

korra a francia szellem. Szent lelkesedéssel 

és fogadkozással hajtják végre a belső refor-
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mokat, majd könnyelmű nemtörődömségük miatt 

az egész ország pusztulásnak indult. Hajszol-

ták minden komolyabb ok nélkül és felkészült-

ség nélkül a dicsőséget, sok kalandos háborút 

jegyeznek fel ebből a korból a történetirók. 

/: Holland hadjáratok.:/ XIV. Lajos és az 

utána következő királyokrnuralma igy visszaélés 

volit a nemzettel. 

Ennek ellenhatásaként keadtek 

egyes irók /: Diderot, Yoltaire, Rousseau,stb., 

húrokat pengetni az emberi jogokról. Müveik 

elterjedve egész Európában, az akkori fejedel-

mek kedvelt olvasmánya lett. Hagy Frigyes, II. 

Katalin, Habsburg-Lotharingiai József uralmá-

ról letagadhatatlan a hatásuk. 0éÍjuk nem egyé-

ni célos, hanem nagyobbrészt a szegényebb és 

elnyomottakb néprétegek felemelése és boláogi-

tásán fáradoztak. Nagy Firgyes a napkirály 
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jelszavát odamódositotta, hogy ő az állam el-

ső szolgája. /: Felvilágosult abszolutizmus:/. 

Most már koreszmék szerint nem csupán korlát-

lan vagy erkölcsileg korlátozott cselekvési 

szabadságuk volt, hanem lelkiismereti kötele-

zettségük is. Bár ennek keretén belül a cselek 

vési szabadságuk fennállott, sőt még abszolú-

tabb volt a hatalmuk, mint az előző kor ural-

kodóié. 

A felvilágosult abszolutizmus 

politikájára pedig a német szervezés nyomta 

rá bélyegét. Átvették a francia és az angol 

ir<5k gondolatait, s ezeket igyekeztek az ab-

szolutizmus keretén belül megválósitani. Hem-

csak Hagy Frigyes és II. József, hanem 1^.Ka-

talin is német volt. Jellemző rájuk, hogy a 

hivatalnoki kar megszervezésére nagy gondot 

forditottak és az egyházakkal sem pro, sem 
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contra nem törődtek"1 csak háttérbe szorításukra 

törekedtek. /: Nagy Frigyes felekezeten kivüli 

volt.:/ Belátták az összefüggést az állam nag; 

sága és a nép jóléte között. Kitartásuk és munlj 

kedvük közmondásossá vált. Alapos munkát akar-

tak minden téren, s igy kissé materialisták 

lettek, politikájukban az érzelmi kérdéseket 

nem akar.ták észrevenni. 

Észrevehető a háromféle abszo-

lutizmus között az egyes korok vezető eszméje. 

Először a XV. században a vallási, a XVII. szá-[ 

zadban hatalmi és gazdasági kérdések, a XVIII. 

században pedig a felvilágosodás fokozatos elő-[ 

térbe nyomulása irányitják az egyes korok po-

litikáját, mint azoknak világnézeti háttere. 

• mmrrp 1 
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VII. 

A közékorban és az újkorban az 

egyházban és minden jelentősebb orszagban a 

tekintély elvén felépült monarchikus államform 

volt. így nem is csoda, hogy Bodin es altalaba: 

a szuverénitás fejtegetői összetevesztették, 

illetve egynek vették az államot a kirallyal. 

A király volt az egyedüli tényező,, aki az ál-

lamot kifelé és befelé képviselte. JLz állam 

érdeke egyúttal a király érdeke. A nemzet mint 

egész még nem szerepelt. Hisz a nacionalizmus 

helyén még a vallási fanatizmus és a rendi er— 

dek állt. így az állam mint politikai fogalom 

még tartalom nélkül szerepelt a széthúzó, va^y 

a rajta kivül álló eszmék közepette. Különösen 

áll ez a nyugati országokra, mint a hűbériség 

•képviselőire. Igy maradt a király az állam 
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egyedüli tényezője. 

Némi különbséget a két fogalom 

között egyesek mégis láttak. Hol a királyt he-

lyezték az állam fölé, hol meg viszont. Ezt 

pedig az azonosságot kizárja. "Az állam minden 

erejével, vagyonával és lakosával uráé, a ki-

rályé . " - szólalt meg az első kiilönböztetés 

mellett Richelieu. XIV. Lajos közismertté vált 

jelmondata: "Az állam én vahyok" - egy hang— 

fokkal lejjeh van, a király és az állam azo-

nosságának a gondolata tűnik ki. Csakhogy Ric-

helieu kötelességet is ad az uralkodónak: 

"A király nem kénye-kedve szerint rendelkezik 

a nemzettel, hanem felvirágzására és a külföld 

előtt tekintélyessé tételére." Viszont-XIV. 

Lajos külpolitikájával és hadjárataival csak 

sajat hatalmának mövelését és saját dicsőségét 

tartotta szem előtt, nem a nemzetét. 
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Halála után világossá vált, 

hogy a király és az állam azonosságának gon-

dolata nem tartható fenn. Igaz, hogy addigra 

már az állam célt kapott, önmagát, öncélú lett 

fogalma a nemzettel forrt összem s emellett 

a király már csak a második helyre szorult. 

Már régebben hirdették, hogy a királynak kö-

telességei is vannak az országgal szemben, a 

nemzettel szemben. A felvilágosodás Íróinak 

hatása alatt ez a gondolat nagyobb erőre kapót 

s erre vezethető vissza Hagy Frigyes mondása: 

" A király az állam első szolgája." Itt 

megkezdődött az állam és a király személyének 

a politikai célkitűzés'szempontjából egymástól 

való elválása. 

•pqpgD 



- 50 -

VIII. 

Az abszolút monarchia bukásáért, 

XIV. és XV. Lajos francia királyokat okolhatja 

s ezek mellé állithatja a kor nemessségét. Hi-

ába volt már a felvilágosult uralkodók jóaka-

rata, a francia forradalom az ő korlátlan ha-

talmuknak is véget vetett. 

A firancia monarchia bukása pedig 

egyaránt nyugszik tévedéseken és bűnökön, ̂ int 

előbb szó volt, a királyi és állami szuveréni-

tás azonosságának gondolata, mint tévedés sok-
ban hozzájárult az,1789-es eseményekhez, -̂ gaz 

hogy ez magában véve nem lett volna hiba, XIV. 

Lajos és utódainak romlott lelke visszaélt 

vele. Egyedül talán a szerencsétlen XVI. La-̂  

jos lett volna jóindulatu, de azon a forró ta-

lajon őseitől örökölt tehetetlensége folytán 
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már nem tudta megállani helyét. A napkirályra 

jellemző kalandos külpolitikája. Gyorsan kie-

rőszakolta azt, &ogy Franciaország vezetőha-

talom lett, de ennek alapját Richelieu és Ma— 

zarin rakták le és Turenne vivta ki. Turenne 

csak tehetséges és engedelmes hadvezér volt 

de a kül- és belpolitika legfelső irányitása 

mégis csak a király kezében volt. ő.és utódai 

az oka annak, hogy Franciaország szövetségesei 

nemsokára elbuktak /: Svéd—, Lengyel—, Török-

országok:/. Pénzügyi politikája abban^állt, 

hogy őrült összegeket elajandekozott. A vegén 

már a hadseregnek zsoldra sem maradt, s az a 

kisemmizett parasztsággal együtt csavargott, 

vagy kivándorolt. XIV. Lajos az oka annak is, 

hogy a nemességet erkölcstelen és jellemtelen 

életmódra szoktatta. Amellett élete végen meg 

befolyásolható is lett. A legtehetségesebb 



miniszterét az udvari körök nyomása alatt el-

bocsátotta. Ugyanez lett a sorsa XYI. Lajos 

alatt Turgotnak, majd Heckernek is. Aki az 

udvarnak és a parlamentnek nem tetszett, az 

kegyvesztett lett. öS fokozta a bomlást a Law-

féle bukás és gazdasági válság is. 

Ebben a fenekestől felforgatott 

talajban nem is csoda, ha jó földre találtak 

a forradalmi gondolatok. Először az'eddigi 

rendszer szent alapjait kellett meglazitani s 

ezt a munkát elvégezte Voltaire. Gúnyos, dest-

ruetiv szellem, aki előtt nem volt szent sem 

a vallás,- sem a haza, sem a király. Ezzel a 

munkájával tulajdonképen a régi világnézetet 

és a régi rendszer tekintélyét lerombolta,de 

ujat, használható positivumot nem adott. Ilyen 

Rousseau "Contrat social"-ja hozott. E müve 

tette őt a forradalom atyjává. Bár ő maga nem 
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szállt sikra emellett, épugy mint a "Liberté, 

égalité, fraternité" sem az ő jelszavai. De 

az emberek egyenlőségét hirdette!*: az állam kö-

telességét a társadalmi szerződés alapján az 

egyénnel szemben és az egyén jogait; ezek a 

gondolatok pedig a kényszerűségek közepette a 

megválósitas érdekében az 1789—e.s eseményekhez 

kellett, hogy vezessenek. Az egyrészt maguk a 

királyok, nemesek, papok, másrészt Voltaire 

által megrongált épületet Rousseau eszméi dön-

tötték össze. 

Ennek áldozatul esett XVI.Lajos, 

majd jött a rémuralom: a papok és a nemesek 

guillotine alá kerültek. A nép bosszúja volt. 

Igaz, hogy a nemesség az utolsó pillanatokban 

méltóvá vált nagy hagyományaihoz, szépen halt 

meg.- Néhány év múlva megjelent Európa szinpa-

dán Hapoleon. 
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A nagy francia forradalom és ennsk 

nyomán Napoleon fellépése vetett véget a többi 

monarchiák abszolutizmusának. Olyan véres be-

fejezést azonban egyik sem nyert, mint a Bour-

bonoké, mert egyrészt a felvilágosult abszolu-

tizmus politikája nem teremtett oly társadalmi 

allapotokat, mint volt ̂ ranciaorszagbanj más-

reszt sajat maguk tettek engedményeket a libe— 

ralis-demokratikus alkotmányos élet kifejlődése 

felé 

• Ez utóbbinak oka szintén kettős. Az e-

gyik oka az, hogy féltek a francia példától, 

a másifi; ok pedig, mint emiitettem, lapoleon 

fellépése volt, mert ezáltal akarták ellene a 

nemzetet megnyerni. így többnyire véget ért min. 

denütt az abszolutizmus. 

nrTTFTP 
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IX. 

1919-ben Versailles-ben és Wei-
i 

mar-ban diadaltort tartottak a porosz monarc-
/ 

hia és militarizmus halála örömére. Az igazi 

halálos-beteg demokrácia a vélt halott felett. 

Pedig ez a krizisen átesve, meggyógyult; a 

másik nemtörődömségével és lelkiismeretlensé-

gével megásta a maga sirját. A világháború 

előtt és alatt olyan társadalmi, gazdasági 

és erkölcsi helyzetet teremtett, amelynek nyo-

mán szocialista, kommunista és anarchista moz-

galmak fakadtak. 

Yalóban a liberálizmus a század-

fordulóra elsekélyesedett politikailag is, gaz-

daságilag is. A parlament, eltekintve alaphi-

báitól, a lassúságtól és a szakemberek hiányá-

tól, uj bűnökbe merült. Féktelen parlamenti 

o 
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harcok jellemzik e század országgyűléseit. 

Számtalan példa utal erre nemcsak francia és 

olasz, hanem a nyugodtabb vérmérsékletű német 

és magyar vonatkozásban is. Másrészt "az ország-í 

gyűlések tagjai egyébként sem állottak hivatásuk 

magaslatán. Olyanok kerültek be a .^ázakba, akii 

szoros kapcsolatban állottak az intemacionali 

ta szociálistákkal, ezek rendszerint kisebb 

ségben maradtak, s az országgyűlés kerékkötője 

lett a szabadság szent nevében a fokozatosán 

előtérbe lépő szociális kérdéseknek. 

Ugyanennek az alkotmánynak a 

másik kSJnövése a minisztériumok örökös válta-

kozása és az egyes szakminisztériumok élére i-
V 

gen gyakran hozzá nfem értő emberek álltak. Örök 

p'élda lesz rá a francia köztársaság utolsó két 

évtizede. Általában ké-t - három havonként vál-

togatták egymást a kormányok s közben a hadügyi 
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és haditengerészeti minisztériumok élére ügy-

védek, kereskedők kerültek. Amellett, hogy 

laikusok ültek oly felelős pozícióban, egyetlen 

egy egységes programmot sem tudtak keresztül-

vinni. Ellenmondó rendelkezések tömegében a 

hadsereg egyik ága sem-érte el azt a szinvo-

nalat, amely az irtózatos hajrával fejlődő 

német katonasággal felvehette volna a versenyt. 

Efem kevésbé elfajult a liberaliz-

mus gazdasági és ezzel kapcsolatban társadalmi 

vonatkozásban is. A cselekvési szabadság fék-

telen önzéssé Vált. A nagytőkések kezébe került 

először a gazdasági, majd a politikai élet ve-

zetése is. Osak egyéni érdekül lebegett szemük 

előtt, nem törődve a közérdekkel, erkölccsel, 

közegészséggel, hideg számitássál és könyörte-

lenül zsebelték el milliókra menő jövedelmüket. 

Ez a kapitalizmus sorsa.kora. A másik oldalon 
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állt az éhező és sülyedő munkástömeg, kihasz-

nálva, tehetetlenül. Elmerülve a betegségek 

és erkölcstelenségek fertőjébe, kétségbeeset-

ten kapaszkodott valami mentőöv után. Hem ta-

lálta meg ezt sem az államban, sem az egyház-

ban. •nemzetietlen és vallástalan lett, Meggyű-

löl ve mindent és mindenkit, önmaga akarta ma-

gát a hinárbdl kihúzni. 

S kapott szervezőt és segitőt 

a marxizmusban.! Az áll ám, az egyház és a fel-

sőbb társadalmi osztályok gyűlölete volt az 

alapelv, a terrorcselekmények-megengedett esz-

közök a győzelemre, a fentiek elsepréséhez. 

És a munkás tömegek csakhamar zászlaja alatt 

meneteltek. Bár a szocialista vezetők többsége 

a liberális kapitalisták titkos szövetségese 

volt, igy vele szemben ez a mozgalom nyilt ke-

nyértörésre nem vitte a dolgot, csak az állam 

© 
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és az egyház elleni izgatásokban élte ki magát. 

A másik, a legszélsőségesebb kommunista párt 

tényleges forradalmi alakulat, s egyes szoci-

alista vezetőkkel együtt csak a kedvező alkal-

mat várta eszméi megvalósítására. 

Ebben az állapotban érte Euró-

pát a világháború. Angol- és Franciaországok 

diadallal zárták le a négyéves vérontás kor-

szakát. Oroszország bukott el először. A meg-

mozdult proletárok magukhoz ragadták a hatal-

mat, s mindent gyökerestől felforgattak. Vér 

patakzott mindenfelé. Hároméves zűrzavaros 

kapkodások és személyi harcok után Lenin meg-

alkotta' a proletár-dictaturát. A levert Német-

országban, Ausztriában és Magyarországon a 

csalódott és kisemmizett Itáliában is megindul 

a véres polgárháború. Az.belső kettőben szélső 

szocialisták ragadták magukhoz aa irányitást, 
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Olaszországban Treves /: szoc'.:/ És Bombacci 

/:kommunista:/ lázitották az elégedetlenkedoke 

Károlyi átmeneti kora után Magyarországon a 

kommunisták uralomra is jutottak, megalkotva 

a Tanácsköztársaságot. 

Ezek ellenhatásaként kezdtek 

szervezkedni a nemzeti pártok. A nacionalizmus 

itt két tényezőből alakult ki. Az egyik az or-

szág szétszaggatása miatt érzett nemzeti fájda-

lomból és a revanche fogadalmából, másrészt a 

nagy nemzeti cél megvalósítására képtelennek 

hitt internacionalista liberális és marxista 

pártok elleni gyűlöletből. 

Az első ellenforradalmi megmoz-

dulás keresztény és nemzeti alapon Magyaror-

szágon indult meg, s külföldi, oláh segitség-

gel uralomra is jutott. Bár minden alap meg 

lett volna hozzá, diktatórikus állapot mégsem 
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következett, mert az erre való vezéregyéniség 

hiányzott. Különben is tul sok volt a vezetők 

között a liberálizmusra való hajlamosságu. Ta-

lán külpolitikai kellemetlenség is érte volna 

őket.- Két köztársasági is harcolt a hatalo-

mért. Az egyik, az ifjú törökök forradalma 

sikerrel is járt, s a szultánokat elűzték. 

/: Ez a köztársasági szinezet valószinüleg a 

szultánok uralmának ellenhatásaként született 

Szintén köztársaságinak indult mozgalom volt 

a fasizstáké, amelynek célja puszta negativum, 

tagadása mindannak, amit az 1789-es forradalom 

és Marx hirdetett. Mussolini a királytól meg-

kapván a hatalmat, lemondott köztársasági ter-

veiről. Lassanként kialakult az egész mozgalom 

doktrinája is, és ennek kapcsán az uj olasz 

"belpolitikai, irány. Körülbelül ugyanebben az 

időben inditotta meg Hitler a maga mozgalmát. 
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Ugyancsak az inetrnacionalista pártok, a te-

hetetlen liberális polgári szellem és a szét-

húzás ellen. Célja az ország szétszakítását 

szitó porosz-bajor ellentétek elsimítása, a 

versaillesi béke kiküszöbölése, az osztály-

harcok megszüntetése, a kapitalizmus letörése. 

De ez a népi-nemzeti és szocialista mozgalom 

csak 1933-ban vette át hatalmát. Ugyancsak 

késői dictatura Francóé, az anarchista-kommu-

nista köztársaság a Szovjet csatlósának le-

verése után csak a legutóbbi években indithatt 

meg Spanyolország belső újjáépítését. Kisebb 

jelentőségűek: Metaxas, Salazar és Antonescu 

dictaturája. 

nnnnrnrp 
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X. 

A mai uralmon lévő oroszországi 

kommunista párt elődje a hírhedt nihilista 

szervezkedés volt. Ez már jóval a századfordu-

ló előtt megkezdte földalatti munkáját.Prog-

rammja ez volt: gyűlölni a cárt, a papokat, 

a gazdagokat. Célja ezek kiirtása. Eszközei 

az orgyilkosságtöl kezdve a forradalmi megmoz-

dulásig minden sötét, véres eszköz. Körülbelül 

ugyanolyan szinezete volt, mint az anarchisták-! 

nak, vagy a kommunistáknak, csak nem volt a 

mozgalomban positivum, nem volt elméletileg 

megalapozva. Mikor a kommunista eszmék terjed-

ni kezdtek, kész talajt találtak az oroszorszá 

gi nihilisták körében. Kisebb—nagyobb megmozdU' 

lások után 1917—ben uralomra is jutottak a vi-

lágháború elbukása, a cár kivégzése, magd Ke-



- 64 -

renszki rövid átmeneti szocialista köztársasá-

ga után. Először maga a kommunizmus is köz-

társaságnak indult, de Lenin a parlamentet ' 

tehetetlensége miatt szétoszlatta s mint dic-

tator átvette a hatalmat. -

A komunizmus világnézete az 

1789-es forradalmi eszmék, Marx és Engels 

tanai. Az individualizmus és a szocializmus 

különös keveréke. Szellemisége két részből áll 

a kommunisztikus életszemléletből és a materi-

alizmusból. És hogy az egyén tökéletesen be 

tudjon illeszkedni az abszolút közösségi élet-

be, le kell rombolni minden régi megkötöttsége' 

a vallást, a nemzeti eszmét, a családi kapcso-

latokát, az erkölcsöt, a magántulajdont. Ezzel 

kapcsolatban kell megemlékezni a kommunista 

gazdasági rendről. Elvileg nem lenne magántu-

lajdon, csak állami; s az emberek mind munkásoí 
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akik aztun csupán fizetésből é3jg.ek. Kormányzat 

rendszerének is elvileg köztársaságnak kellene 

lenni a marx-engelsi dogmák alapján, de átme-

neti időrema vagyontalan proletártömeg kezébe 

kell letenni a hatalmat /s osztálydictatura :/ 

s ez az osztály, amelynek nincs veszteni való-

ja, csak nyerni valója, meg fogja valósitani 

az uj rendet. átmeneti időnek azokat az évekei 

szánták, amelyek alatt a mostani társadalmi 

szemlélet átalakul és az uj világ embere 

kollectiv lelkű ember lesz, aki mély, meggyő-

ződéssel és átéléssel szocialista lény lesz. 

így méltó lesz mindenki a köztársaságra s nem 

kell félni majd az egyesek visszaéléseitől. 

Világnézetük összetevője a 

materializmus. Nem ismerik el az Istent, a 
•i 

lelket, nem számolnak az érzésekkel s igy sok 

kegyetlenséget követnek el és kihagyva ezeket 



- 6 6 -

gondolkozásukból, sok intézkedésük előttük ért 

hetetlen módon ellenszenvet kelt, nem sikerül. 

/: Pl. a munkakedv és a magántulajdon össze-

függése.:/ Csak az anyagokkal számolnak még 

emberi vonatkozásban is, s a lélek és akarat 

elébe a számok tömegét és holt súlyát helyezik 

Politikájuk igazán forradalmi. 

Lerombol mindent, ami régi s teljesen uj vilá-

got igér. Családot, magántulajdont, vallást 

a lehetőség határáig eltörölte, pedig ezek ér-

zelmi alapon felépült történelmi intézmények. 

Házasságkötést és vállást csak egyszerű beje-

lentéssé tette. A gyermekek nevelését magára 

vállalta. A templomokat majdnem mind bezárat-

ta, a papokat üldözte, s utánpótlás hiányában 

kiveszőben vannak. 

Magántulajdon elvileg nem létez-

ne. Lenin és Bucharin szerint a kommunista 
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elvek alapján a termelési eszközök /:föld, 

tőke, gyár, gép':/ köztulajdont képeznek, az 

összes terményt pedig "be kell szolgáltatni a 

Szovjet illetékes hivatalaiba. Bár Lenin véres 

kézzel igyekezett ezt megválósitani, nem le-

hetett. Megbukott a csalódott parasztok föld-

szeretetén. Azt hitték, hogy kapnak földet 

és nem azt, hogy még azt is elveszik, ami van. 

Sztálin rövid kisérletezés után fokozatosan 

kezdte feladni gyakorlatban ezt az alapelvet. 

Igen nagy területeket kénytelen volt meghagy-

ni a parasztok tulajdonában, hogy az ország 

termelése végleg meg ne akadjon. Körülbelül 

egyharmada került csak igazi kommunista meg-

munkálás alá. A harmadik harmadon a kolchosz— 

rendszert vezették be. A kolchoszok nagy te-

rül etü földek és a kolchoszokba tömöritett 

földművesek közösen gazdálkodnak és a terme-
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lés eredményének bizonyos meghatározott részét 

"szállitják be a Szovjet raktáraibaj a fennma-

radó rész megmarad nekik és ezt szétosztják 

közöttük. A felosztás alapját a teljesített 

munkanapok szolgáltatják. Ez már tulajdonképen 

nem kommunista szellemű munka, hisz a beszol-

gáltatott mennyiség jövedelmei adónak tekintve 

magántulajdon-rendszerű termelés. Kötött és 

közös birtok itt is van. 

Érdekes a nemzetiségi kérdésbe^ 

elfoglalt álláspontjuk. Hivatalosan a kommu-

nizmus internacionalista, mégis ez vetette fel 

először Oroszországban a nemzetiségi kérdést. 

Bizonyos fokú-autonomiát adott a nemzetiségek-

nek. És ezekből a Szovjet államokból tevődik 

össze a Szovjet-Unio. Sőt legújabban épen a 

nemzetiségi elv alapján szállta meg Kelet-

Lengyelországot és Besszarábiát.' 
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Amint feladták az internacio-

nalizmust a legújabb időben, ép ugy megbukott 

az antimilitarizmusuk a forradalom első érében 

amikor Németországgal szemben fel kellett ven-

ni a haroot. Ép igy az eddig szintén megvetett 

imperialista politika is feléledt a cári hagyo-[ 

mányom alapján, bizonyltja ezt a finn háború 

és a Balti államok sorsa, akiknek " kérését" , 

telj esitették és felvették a Szovjet Unióba. 

A bolsevista dictatura eredmé-

nye a szociális téren eddig nagyon gyönge. 

Különösen a földjétől megfosztott parasztság 

él nagy nyomorban. Bár a földműveseknél arra 

törekszenek, hogy meiitesitsék a hosszadalmas, 

nehéz munkától, s ezért rengeteg gépet, főkép 

traktort bocsátanak rendelkezésükre.- Az iparj 

munkások helyzete valamivel jobb, a Szovjet 

rendkivül kifejlesztette Oroszország iparát 
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/: traktorok és tankok gyártása.:/ Azonkivül 

megadta a munkásoknak a lehetőséget a felsőbb-

foku előhaladásra, mindenki szerezhet, ha akar 

magasabb képesitést állami költségen. Igaz, 

hogy félúton többnyire visszafordulnak^ de 

megnyugszanak, hogy csak rajtuk múlott. A töb-

bire pedig szükség van a kiirtott középosztály 

pótlására. 

Az ügyeket a népbiztosok /mi-

niszterek/ intézik, akik elnökükkel együtt a. 
i! 

kommunista-párt főtitkárának, Sztalinnak felelj 

sek. Általában a párt játsza az államéletben 

a főszerepet, bár az ország lakosságának ki-

sebb részét /: 40 fo-át.:/ képviselik. Ennek 

ellenére megbizottai ellenőrzik a"földmunkás-

ság, az ipar, és a hadsereg működését is. Szin 

tén az ő kezükben van az ifjúság nevelése. A 

legújabb időben azonban a katonaság köréből 
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kitiltották a párt kiküldötteit, hogy távol-

tartsák a hadsereget a napi politikától. A 

Szovjet Unió legfelső tanácsának, amely az e-

gyes tartományok kiküldötteiből áll, csak disz-f 

szerepe van. 

Láttuk már egynéhányszor, hogy 

a bolsevista dictatura a körülmények kényszeri-| 

tő ereje folytán kénytelen volt megalkudni a 

tényekkel és elkanyarodva a kommunista alapel-

vektől, visszatér a történelem által szentesi-

tett intézményekhez; Mint ezt legjobban bizo-

nyltja a mostani diktátor uj rendelkezése: 

"visszavarratta a tisztek gallérjára a csilla-

got." Ezzel már az egyesek közötti /sminősé-
/ 

gi:/ különbséget is elismerte. De ennek meg 

kellett lennie. Az elméleti alapon kidolgozott 

íendszer a mult évtized derekán megfeneklett. 

Sztálin egy darabig még próbálkozott annak ki-
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erőszakolásával, de azután az egyéni különbsé-

gek elismerésével, a párt háttérbe szőritásáva 

a köztulajdonról való lassú ,letérésével és a 

nemzeti imperialista politikájával letért a 

marxi- és a lenini dogmák követéséről. így e-

rős közeledés mutatható ki az ő és a közép-

és. déleurópai dictatorok világnézete között, 

csak Sztálin még mindig nem Írhatja pártjának 

neve elé a keresztény jelzőt. Sőt még a spa-

nyolországi kommmnizmus bukása óta, ugylátszik 

lemondtak a világ forradalmi terveikről is. 
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XI. 

A mai kor divatos eszmevilágá-

nak: a nemzeti szocializmusnak,-az olasz fa-

sizmus lényegében ugyanez- kiinduló pontja 

tiszta negativum. Tagadása mindannak, amit a 

liberális demokrácia hirdettett. Hisz ennek 

nyomán fejlődött ki a kapitalizmus és a szo-

cializmus. Ebben a rendszerben a milliomosok 

szövetkeztek a munkások kizsarolására, a mun-

kások viszont az ő kiirtásukra, német a német 

ellen, magyar a magyar ellen, angol az angol 

ellen. A liberálizmus eten eredménye és a vi-

lágháború bukása, illetve sikertelensége miatt 

megbukott. 

A középosztály és a tűzharco-

sok egy részének erős nacionalizmusa h,amar meg' 

mutatta a kibontakozás útját./:Ez utóbbiak hoz' 

B* 
«o 
03 
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ták mozgalomba a katonai szellemet: a paran-

csolást és az engedelmességet.:/ A liberáliz-

mus helyett ujat kerestek. Céljuk a nemzet fel-

emelése elesettségéből. Kissé zavaros, sokszoí* 

ellentmondó dolgokat hirdettek, s valósitottak 

meg. Csak a harmincas évek közepére tisztult 

le és forrt logikus összefüggésbe eszmeviláguk. 

A mag, ami körül forognak: a 

nemzet, sőt ezen túlmenően: a faj. A faji eszme 

a faj domináló szerepének hirdetése az embe-

riség eletében és fejlődésében, s nem az egyé-

ni, aki csak a fajiság hordozója és képviselője 

nem pedig önálló és öncélú lény. Ennek az esz-

mének gyökerei a naturalista bölcselőkig, az 

első nagy hirdetője: Schopenhaur, majd : 

Nietsche, Klages és G-obineaa, Schopenhaur: 

'Valóságban csak a faj van, csak az élet, csak 

az akarat," Ezek a szavak a mai nemzeti szoei— 

alista világnézet alapgondolatai. Igaz, hogy 
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llémet- és Olaszországokban, a nemzet /jmint az 

állampolgárok összessége :/ és a faj közötti kü-

lönbözet elmosódott, tekintettel az igen kevés 

idegen nemzetiségre. Magát a fajtisztasági el-

méletet szigorúan csak a zsidók ellen érvényesí-

tették, hisz más fajú csak a turáni magyar lenne 

de csekély az ott élők száma, különben is egy 

hasonló szinvonalu fajból való egyén asszimi-

lációjának nem állanak útjába. 

így a fajtisztaság alatt csak az 

alacsonyabb rendű fajok keveredésétől való men-

tességet értik. Zsidók, négerek. Mert hogy mi 

lenne az ilyen erős keveredés vége, megmutatta 

Franciaország sorsa. Mert már "A régi kultúrák 

pusztulásának egyedüli oka a vérkeveredés és a 

faj szinvonalának ezzel járó süllyedése." A 

fajok az Isten és a természet alkotásai, s igy 

az ezek elleni cselekedet bün, bün a vér és a 

faj ellen. A faj örök élete ad magyarázatot az 
" I 

Rigler r.-t. Budapest. 
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ember életének is, és ezért: "Az emberi lét leg-

fontosabb célja a fajfenntartás kell, hogy 

legyen. 

És ezt a fajt állitják az állam-

bölcselet és gyakorlatban a politika középpontjá-| 

ba. Szemben az abszolút monarchiák korabeli fel-

fogással, amikor ugyanis az államot helyezték e-

lőtérbe, s igy a sokszor népellenes politika ma- | 

gában hordta a bukás csiráját. Azon a tévedésen | 

alapult, hogy a nemzet az államért van. Pedig az ! 

"államhatalom nem lehet öncél,'mert ha az lehetne) 

akkor a világnak minden erőszakossága szent és I 

sérthetetlen volna." A mai felfogás szerint az | 

állam minden hatalmával a nemzetért, a fajért vanl 

• • • 

A nemzeti szocializmus kétségbevon-

ja az emberek egyenlőségét, ami pedig a liberaliz-

mus és a marxizmus egyik alaptétele. Igaz, hogy 

H I I 1 I UH 

Rigler r.-ti Budapest. 
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az előbbi a törvények előtti egyenlőségből in-

dult ki, ami pedig az abszolút monarchiák korábai(i 

nem volt meg, s igy sok igazságtalanság történt. 

Csakhogy a múlt század ezt az egyenlőséget nem-

csak .büntető jogi és magánjogi téren érvényesitet 

te, hanem tekintve a törvényekkel szabályozott 

állami életet, politikai és egyéb közéleti vonal 

kozásra isnkiterjesztette. Ennek az egyenlőség-

nek jogosultságát tagadják ma a természet arisz-

tokratikus rendjének elismerésével. Uem minden 

ember egyforma, minőségi fokozat van; a tehetet-

lenség és tehetség, az önzés és önzetlenség, ső1 

sokszor a faji származás is különbséget tesznek 

az egyesek között. így nem mindenki juthat álla-

mi, a katonai, a gazdasági és a kulturális élet 

vezető helyeirej csak a legönzetlenebb és leg-

tehetségesebb emberek.- Ebből ered a dictato-

rikus forma is, hisz hogyan birálhatná vagy buk-

IIIIIIIIIII1IIMIIIIIIIIIIIIIIIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIMIH1HI1III1I1IIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIMIIIMIIIIIIIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIHIIIIIIIIIIIIII1IIIIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 

Rlgler r.-t. Budapest. 
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tathatná meg a legkiválóbbat az alacsonyabb renj.ü 

tömeg. 

A fasiszta-nemzeti szocialista 

világnézet célkitűzései a faj jövőjének bizto- j 

sitásán, szabadságán és jólétén alapulnak. A 

mostani nacionalizmus célja minél nagyobb számu[ 

testben és lélekben egészséges, közép egzisz-

tenciájú, hazafias és kollectiv érzésű faji 

nemzetegyedeket kitermelni. Ez a jövő országá- j 

nak képe. a nemzeti szocialisták elképzelésében], 

Mussolini a következőkben jelölte meg a fasiz-

mus célját: "Megszervezni a kollectiv életet, 

közösen élni, dolgozni és harcolni, hierarchi-

ában̂ :. nyájak nélkül. A közös élet emberiességéi! 

és szépségét akarjuk." 

És ezt meg kell valésitani min- | 

den erővel, minden ellenkezés, minden nehézség,! 

minden akadály ellenére. Az egész a nemzetert 

~II IIIIIIIIIIIII II MII H MIIIII IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIII 

Rigler r.-t. Budapest. 
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van, s ezért, ha a nemzet maga nem ismerné fel 

ennek igazát, még ennek ellenkezése dacára is, 

ennek akarata ellenére is, dictatorikus($̂ T* Mert 

"Minden világrengető eszmének nemcsak joga, hane4 

kötelessége is, hogy biztositsa számára azt az 

eszközt, amely célkitűzéseinek legjobban megfe-

lel." 

mp 

I I I I I | || I IIIU I 

Rigler r.-t. Budapest. 
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XII. 

A modern nemzeti szocialista dic-l 

taturák külpolitikája: mind a faji, mind a nem-

zeti /: történelmi :/ területek egy fő alatt valcj 

egyesítése; a "belpolitikája a népi nemzeti poli-I 

tika szinvonalán mozog. 1 

Faji területek alatt mindazokat az | 

országrészeket értik, amelyeken az államalkotó faj 

lakik. Tiszta példaképe ennek Hitler külpolitiká-l 

ja, ami Csehország megszállásáig ezen alapult. | 

/: Saarvidék, Ausztria, Memel.:/ Csehország, j 

majd Posen megszállása már történelmi indokok | 

felhozásával és a nemzetiségi elv háttérbe szo- j 

ritásával történt. Ennek már valóban imperialis- j 

ta szinezete volt, de a hagyományok követésén áll| 

a nemzet önbecsülése. Tisztán gazdasági, illetve J 

katonai szempontból, tehát puszta imperializmus-

nm[iiinmnnmniniinnmimmnnnmnmiinnt»»nmnmin»imn»imiiimmiimiiiinmimMii 

Rlgler r.-t. Budapest. 
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ból szállta meg Mussolini Abessziniát és Albániáj 

Igaz, hogy ezek is régi olasz álmok voltak. 3zük4 

ség volt rájuk egyrészt a szegény Itália gazdasá-i 

gi támogatására, másrészt a népfelesleg elhelye-j 

zésére. 

De nem elég szerezni nagy terü-

leteket, hanem oda az államfajt be kell telepi-| 

teni, mert ez a legmegbízhatóbb mód annak megőr 

zésére. Amellett katonai szempontból is kívána-

tos a fajlakosság növelése. Ennek szaporitására 

két mód van: Az egyik az évszázadok alatt kiván-J 

doroltak visszatelepítése az olyan területekről,! 

amelyek terje szkedés szempontjából nem jöhetnek J 

figyelembe. Ilyen nagyobb arányú visszatelepítési 

hajtott és hajt végre Németország. Orozs-,Lengyef 

Oláh- és a Balti országokból hazanhozatta német-

jeit és Posen környékén és a volt korridor terű— j 

létén a lengyelek rovására letelepitette. Olasz-

n i u 
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ország viszont Libiában és Abessziniában hajt 

végre honfoglalást az anyaország tiilsüritett-

ségének levezetésével. 

A visszatelepítés mellett a másik! 

legbiztosabb mód az államfaj növelésén.ek a teelsfü 

lakosság szaporításának előmozditása. Erre még | 

Olaszországban is törekednek, pedig ott még igyj 

is sokan vannak. Annál inkább szükség volt errel 

Németországban, mertva gyermekek száma fokoza- | 

tosan csökkent - mint nálunk - és ez a német 1 

faj és terület szempontjából életveszélyes volt| 

tekintve a keleti szlávok gyorsabb ütemü szapo-4 

rodását. Feltárva ennek okait, a családvédelmi ] 

éá az Egészségügyi rendelkezések egész sorozatát 

bocsátották ki. Megnehezítették a válást, fel- | 

emelték a családi pótlékot, kedvezményekben ré-4 

szesitették a sok gyermekes szülőket, és ezekkel 

az intézkedésekkel pozitiv irányt adtak az eddijfc 

-III! I I II I I 
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fokozatosan csökkenő népszaporodási indexhullám' 

zásnák. 

Azonban az egyre szaporodó la-

kosságnak és a kapitalizmus idejéből fennmaradt 

munkanélkülieknek munkát kellett adni, s igy 

ellátását biztositani. A földbirtokreformmal 

a parasztok helyzetén akarnak javitani. A kis-

iparosok támogatása hasonló célú intézkedés. 

Általában az ilyen kiségisztenciáknak több jó 

oldala van. Ez a legszaporább és a középosztály 

mellett a leghazafiasabb rétege a nemzetnek. 

Amellett még ők a legdolgosabbak és a legtaka-

rékosabbak. is. Ezeknek a támogatása kerül a 

legkevesebbe és amellett a legjobban fizet visz-

sza mindent a nemzetnek. Az ipari munkások tá-

mogatása szintén' pro gramm ja a nemzeti szocializ-

musnak. Különösen egészségügyi téren szorultak 

erélyesebb állami beavatkozásra /jkötelező bal-

I I III I u 
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ban, hanem az ilyen pénzek a nagybirtokosok és 

nagytőkések adója és a sokgyermekesek családi pói 

lékja körútján, vagy a fizetés-felemelések révén | 

az alsóbb néposztályokhoz jutnak. 

A nemzeti termelés fokozása a 

nemzeti jövedelmet emeli és igy az államkincstár-f 

nak is több bevétele van az erős szociális és 

katonai kiadások fedezésére. Ezért a gazdasági 

életet átszervezték, a termelés irányitását az 

állam vette a kezébe. Nem hagynak bevetetlen te-

rületet, még az eddigi műveletlen részeket is 

müvelhetőkké teszik, pl.: Olaszországban a Pon- | 

tini mocsark lecsapolásával uj termőföldet nyer- | 

tek. Ezzel a gazdasági politikával Németország - ! 

oly nagy bevételre tett szert, amellyel fedezni | 

tudta hatalmas arányú fegyverkezését. 1 

Ugyancsák jelentős szerepet ját-i 

szik a mostani politikában a nevelés is, amelyet | 

III I u I 
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ték be Olaszországban a balilla és az avan— 

guarda intézményeit,amelyekbe azonban nem köte-f 

lező belépni,nem ugy mint nálunk a leventéknél 

Németországban ezt a szerepet a Hitler-Jugend 

viszi. Katonai és nemzeti szellemben nevelik a 

ifjúságot és katonás kiképzést is kapnák. 

Az abszolút monarchiák korához,kü-

lönösen XIV. Lajoshoz hasonlóan a mai dictatu-

rák is támogatják a tudományos világot, a tech| 

kai #s vegyi kutatásokat,és művészetet. A tech-

nika és a vegyi ipar Németországban és Orosz-

országban indult nagy fejlődésnek. A művészet-

nek uj és egészséges irányt adott. 

De ennél sokkal nagyobb jelentőségű 

a nemzeti szocializmus fajvédelme. Igaz, hogy 

ez csak gyakorlatilag a zsidóság kiküszöbölésé-

ben áll. Osak ezeket nyilvánitják Német- és 0-

laszországokban alacsonyabb rendű fajnak, te- § 
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területeken. Mussolini felfogása az esetleges 

arab és abesszin keveredéssel szemben ismertlei 

A zsidókkal szemben különösen a sajátos, az eu-

rópaival ellentétes erkölcse miatt éreznek el-

lenszenvet, ami megnyilvánult egész életükben 

és művészetükben. Másrészt a zsidók közül ke-

rült ki a kapitalisták többsége, s ők voltak a 

nacionalizmus legnagyobb ellenfelei. Hitler 

a mozgalom megindítása óta a legteljesebb ase-

mita álláspontra helyezkedett, Mussolini csak 

később, az imperialista politika meginditása 

után. Hisz addig nem volt sok zsidó országában, 

sőt, a zsidó D'Annunzio is résztvett a fasizmus 

diadalra juttatásában. De ezután itt is sor ke-j 

rült a zsidóellenes intézkedésekre "hpgy a fa-1 

sizmus európai morálját, amely az egész rend-

szer fundamentuma, tisztán őrizhesse meg az el-

jövendő fejlődés számára." 
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így a fasizmus és a nemzeti szo-

cializmus tisztán népi és nemzeti irányzat és 

ezt tudja az egész nép, s föltétlen Mzalomma]j. 

van vezetőik irányában. így hajlandó nehéz na 

pókra'és véráldozatokra is, mindenben szó nél-j 

kül követi Vezérét, tudja, hogy a nehézségek 

csak átmenetiek, mert ilyen politika után csal̂  

jo"bb világ jöhet számukra. Viszont ilyen nép-

pel pedig a Duce és a Pührer is el tud érni 

mindent. 
nnmnnn n 

HfF f p in i 
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XIII. 

A rendszernek, mint egy világnéz 

legmegfelelőbb politikai kormányformájának, 

mint külső keretnek célja nincs. Igaz, hogy 

maga a* rendaaer szorosan összefügg a világné-

zettel és ennek sorsával, de célkitűzései csak 

az utóbbinak vannak. Jellemző a kettő közötti 

éles különbségre, hogy a modern nemzeti szo-

cializmus nem ragaszkodik feltétlenül a dicta-

torikus kormányzáshoz, mert ha megfelelőbbnek 

találta volna eszméi végrehajtásához a köz-

'társaságot, valószinü, hogy emellett tört vol-

na lándzsát. így a rendszer magában véve csak 

eszköz. 

De az eddigi megkülönböztetések a 

tudományos világban többnyire mégis ezeken a 

formákon alapszik, mint a korszellem megnyilvá' 

nulásának legjellemzőbb tényezőjén. Kivéve a 
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legujabbkori történelmet, ahol a demokratikus 

liberálizmus legtökéletesebb kormányzati for-

mái között épugy találunk királyságot, mint 

köztársaságot. Itt is kénytelenek voltak már 

az egységes kifejezéssel élni: a liberálizmus-

sal, szemben a régebbi korok megkülönbözteté-
* 

sével. /: patriarchális monarchia, hűbériség, 

abszolutizmus, stb.:/. 

Pedig két különböző szellem-

világ is választhat azonos politikai rendszert 

így például az abszolút monarchiák korában a 

legellentétesebb célok vezették a kort, a val-
\ 

lás diadala, az állam /: a király :/ dicsősé-

ge, a. fejedelem jóléte, a felvilágosodás di-

adala. Nagy Péter célja Oroszország újjáala-

kítása a rejformok révén, megnyitni az utat 

a haladás előtt. A bolsevizmus célja kettős: 

a proletariátus osztálydictaturája és a kom— 
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munisztikus gazdasági rend megvalósítása. Á 

fasiszta-nemzeti szocialista világnézetének 

pedig a faj megmaradásának, függetlenségének, -

jólétének és eredetiségének biztositása. De 

mindegyik világnézet a maga célját minden elő-

itélet és egyéb nehézség ellenére korlátlan 

diadalra akarja juttatni, s ezért nyilvánulnak 

meg külső megjelenési formában azonosan: az 

abszolutizmusban. 

Az egyeduralmi rendszernek má-

sodlagos szerepét a világnézet mellett mi sem 

bizonyltja jobban, mint az, hogy olyan abszo-

lutizmusnak nincs létjoga, amelynek nincs esz-

mevilága. Csupán a belső rend biztositása nem 

elég támogató erő a dictaturának, önmagában 

csak a belső rendet még a legerélyesebb abszo-

lutizmussal sem lehet hosszabb ideig fenntar-

tani, ha saját külön világnézete nincs. Hisz 

a belső béke rendszerint az eszmék harca miatt 
CQ 
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borul fel, s eszmék ellen harcot vivni eszmék 

nélkül, csupán fegyverrel - nem lehet! Ez volt 

Primo de Rivera és az 1926-os portugál katonai 

dictaturák "bukásának az egyik oka. 

Általában ezek az eszmék közös-

ségi gondolatok, s mint ilyenek megvalósításá-

hoz, feltétlen győzelméhez az egész ország, az 

egész nemzet erőinek'összefogására; pénzre és 

hadseregre van szükség. A nemzet erőinek ösz— 

szefogáságoz a társadalmi korlátok es ellen-

tétek lerombolása vezet. Ezért kellett az ab-

szolút monarchiák korában a születési, a mo-

dern diktatúrák korában pedig a vagyoni arisz-

tokráciát leverni és háttérbe szőritani, s a 

lehetőség szerint végleg megszüntetni. Az el-

sőbb osztályokat az igy felszabadult pénzzel 

támogatják. Igaz, hogy ezzel rendszerint /sde 

nem mindig :/ elvesztik a felső tizezrek tamo 
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gatását, de a tömegek szövetségét megnyerhetik 

És a nagy tömegek bizalma feltétlenül szüksé-

ges a korlátlan hatalom fenntartásához. Az e-

gészséges közszellem kialakitásához szükséges 

még a faji és a vallási ellentétek eltünteté-

se, akár erőszakkal, akár kiegyezéssel. De ez 

a legtöbbször lehetetlen, s nagyobb jelentősé-

gű a társadalmi ellentétek ellen vivott harc, 

a másik kettőnek az élét inkább csak letompit-

ják. Az abszolút monarchiák és a dictaturák 

többsége az alsóbb néposztályokat támogatta, 

illetve képviselte. /: Peisistratos, Perikies, 

Crommwel, a felvilágosult uralkodók,Mussoli-

ni, Hitler, stb.:/ 

Pontos a nép megnyerése, mer 

ezek fizetik az adók többségét, ők szolgáltat-

ják a hadsereg nagyrészét. Már pedig az ab-

szélut uralom alapfeltétele a tömeg bizalmán 

kivül, sőt sokszor annak ellenére az állandó 
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jövedelem /: adó :/ és az állandó hadsereg. 

E kettő fokozására kétségkivlil mind az abszo-

lút monarchiák, mind a mai dictátorok töreked-

tek, illetve törekednek, csak "bizony sokszor 

megesett régen, hogy mindkettőt túlságosan vet 

ték igénybe. 

Az abszolút monarchiák eredmé-

nyességéről csak a saját célkitűzésével kapcso 

latban lehet beszélni. így II. Fülöp valóban 

egységes vallásuvá tette Spanyolországot, 

Richelieu és XIV. Lajos.alatt Franciaország 

lett Európa vezető hatalma. Nagy Péter a régi 

római császárok és Szent István módjára nem a 

családi öröklésben látta állama biztosítását, 

hanem abban^ hogy akarata őt túléli. Ezért ma-

ga nevezte ki utódját I. Katalin személyében. 

Akarata igy valóban túlélte, nem ugy mint Nagy 

Károlyét, vagy Mátyásét. így az ő élete is si 
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keres volt. De ezt már kévésébe mondhatjuk 

II. Katalinról. Bár támogatta a parasztságot 

és jobbágyfelszabadításon is gondolkozott,mint 

II. József, uralmuk alatt parasztlázadás tört 

ki, az előbbinél a túlságos adók, katonáskodás 

és hivatalnoki visszaélések miatt, az utóbbi-

nál a nemzetellenes politikája miatt. A lege-

redményesebben munkát a porosz uralkodók végez-

ték, a mai Németbirodalom alapját ők rakták le 

s az ő szellemükben dolgoznak a németek ma is. 

A faji,nemzeti eszme szempontjából dicsérő bi-

rálatot csak a porosz ós az orosz abszolutiz-

musokra mondhatunk, mig a spanyoloké és a fran̂  

ciáké határozottan káros volt. Általában mind-

egyiknek hibája volt azonban az, hogy a nagy 

történelmi alakulásokat nem tudta megszüntet-

ni. Ez a liberálizmus diadalává vált. A német 

tartományok egységesítését pedig Bismarck kezd 
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te meg és Hitler fejezte "be. Viszont az abszo-

lút monarchiák javára Írhatjuk azt, hogy a tár-

sadalmi érdekellentétek megszüntetésével a köz-

érdeknek érvényt szerzett. 

A mai dictaturák eredményéről 

meg "beszelni nem lehet, de tény az, hogy a fa-

ji eszmét diadalra jutatta. 

* e 
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XIY. 

Foglalkoznunk kell e tanulmány-

keretén belül az államfői, a törvényhozói és a 

végrehajtó hatalom szerepéről is. így főképen 

az államfővel, aki mindhármat a maga kezében 

egyesiti, de volt a liberális-demokrata világ-

ban oly nagy jelentőségre jutott országgyűlés-

nek, pártnak és minisztériumnak helyzetével is, 

A demokratikus királyságokban a 

törvényhozás meg volt osztva az uralkodó és az 

országgyűlés, a köztársaságokban pedig a par-

lament egyeduralmi helyzetével irányitotta az 

államéletet. Az abszolút monarchiákban és a dik-

tatúrákban pedig az egyeduralkodó ezt az állami 

funkciót teljes egészében magának követeli és 

megtartja, magának. De akaratát is maga hajtja 

végre. A miniszterek a szó szoros értelmében 

véve miniszterei, terveinek végrehajtói; akik 
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a részletes rendelkezést is a monarcha nevében 

adja ki. Az államfő az összetartó erő az orszá, 

faji, vallási vagy társadalmi alapon széthúzó 

erői között. És ebben van az egyeduralmi rend-

szer jelentősége: biztositani tudja a belső 

békét és rendet. 

Ezért akarják - eltekintve a 

családi hiúságtól - a monarchák rendszerüket 

állandósítani. Lehetőleg családi alapon. Ez a 

család huzamosabb uralkodása folytán természe-

tessé válik, de annál nehezebb ez az uj ember-

nek. I. Lipót, mint Magyarország királya, csak 

választás utján került a trónra, s életének fő-

törekvése az volt, hogy itt is örökletessé te-

gye monarchiáját. A Thököli felkelés után itt 

is bevezette az abszolutizmust, de célja érde-

kében felhagyva ezzel, ismét összehivta az or-

szággyűlést. Sikerült is törvénybe iktatni. 
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j lapoleon mint selfmademan, elvált első, al-áfsony 
I 

| származású feleségétől, elvett egy Habsburg le-

| ányt, mert az örökösödésre megfelelő dinasztiái 

akart alapitani. 

A mai dictaturáknál az örökös 

kijelölésére, a rendszer biztosításául és a vá4 

: lasztási harcok elkerülésére, a fentiektől el-

I térő módon kerül sor. Mussolininál ez a kérdés 

nem merül fel. De Hitler már kijelölte utódja-

it, eltekintve azt, hogy családtalan. Petain j 

| öreg ember lévén, Darlan személyében nevezte 

i ki az államfői tisztség örökösét. E kérdés el-

! döntését nem bizták választásra,-először is a-
| • 

zért, mert nem akarják a nemzet nyugalmát fel-

| bolygatni, másodszor pedig, mert mint Hitler 

; mondja: "Előbb megy át a teve a tü fokán, sem 

mint egy választás egy igazi nagy férfiút fel-

fedez." 

Az országgyűlés jelentősége mind 
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az abszolút monarphiák korában, mind ma nagyon . 

csekély, itt-ott semmi. A törvényhozás az ál-

lamvezető kezében van, de pénzügyi téren szava 

volt a spanyol és az angol abszolutizmus alatt". 

Egyenes adót csak a parlament beleegyezésével 

tudták behajtani. II. Fülöp a Cortezhez, a 

Stuartok pedig az angol országgyűléshez voltak 

kénytelenek többször is fordulni, mert a tör-

vénytelen adó befizetését pl. Angliában gyakran 

megtagadták. Ma a kemáli és salazári diktatú-

rákban is a főbb törvényeket a nemzetgyűlés hoz-

za. Igaz, hogy csupán a dictatorok akaratának 

végrehajtói, önálló szerepük a valóságban nincs. 

Jellemző erre, hogy a török nemzetgyűlés 1926-

ban Kemál kívánságára vitab nélkül fogadta el 

a svájci polgári törvénykönyvet nemzeti jogsza-

bályok hiányában, nemzeti jogszokások ellenére. 

Lenin kisérletezett alkotmányozó nemzetgyűlés-

sel, hisz az 1789-es eszmék alapján állt, de 
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mivel kisebbségben maradt benne, szétkergette. 

A Szovjet-Unio Nagytanácsának, amely az Unió 

.egyes államainak kiküldötteiből áll, épugy, 

mint a német nemzetgyűlésnek, a Reichstagnak 

csak demonstratív szerepe van. Amannak szerepe 

eddig a külpolitikai expozék meghallgatásában 

és az uj tagállamok felvételében merült ki, 

emez előtt pedig Hitler szokta nagy beszédeit 

elmondani. 

Hanem a letűnt rendi és népképvi-

seleti parlamentek helyett egy uj nemzetgyűlés 

tipus van kialakulóban.-

Még a háború előtt megalakultak 

a szociáldemokrácia hatására a munkások szak-

szervezetei , amelyekben ezek a kapitalizmus 

eltlen vivták harculfcat. Mussolini kiterjesz-

tette ezeket a többi foglalkozásúakra, még a 

munkaadókra is és ezek most koorporáció elne-

vezés alatt működnek. Együtvéve egy központi 
oa 
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Nemzeti Tanácsot alkotnák. Ebben minden foglal 

kozási ág érdekeitaa,képviselve van - érdekkép-

viseleti rendszer. Jelentőségét maga Mussolini 

adta meg 1933 évi november hó 14-iki beszédébe 

" Elképzelhető, hogy később a korporációk Nem-

zeti Tanácsa teljesen átvegye a mai képviselő-

ház szerepét." 

Hitler "Harcom"-ban ezt irja: 

"A szakszervezetek m'ndenek előtt a jövő gaz-

dasági parlament /: érdekképviseleti kamara:/ 

épitőkövei." 

Azonban sem az abszolút monarchi-

ák, sem a mai diktatúrák nem tudják nélkülöz-

ni egyes kérdésekben a parlament sokoldalú meg 

világitását. Ezért a nemzetgyűlések helyett 

különböző tanácsadó testületeket állítottak 

fel. Pl. II. Fülöp külügyi, hadügyi és inquis-

tiós tanácsot. Ezeknek azonban végrehajtói ha-

L: 
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talm.uk is volt, de nem önálló hatáskörrel,csak 

a király utasitásai szerint járt el mindegyik. 

A török .udvarban a "diván" tisztán tanácsadó 

testület volt. Bécsben is voltak különböző 

titkos politikai és katonai tanácsok. Ma ilyer 

a fasiszta nagytanács. Javaslatuk azonban 

az államvezetőre nem kötelező, hisz ez az ab-

szolutizmus fogalmával ellenkeznék. A legtöbb 

monarcha azonban csak a közvetlen környezeté-

től kér tanácsot. 

Mint a törvényhozói hatalom, 

ugy a végrehajtás is a királynak, illetve a 

diktátornak van elvileg fenntartva. Természe-

tesen egyedül mindent nem tud elintézni,ezért 

bizonyos testületeket, vagy személyeket biz-

nak a végrehajtással. Ilyen testület a fent-

emlitett spanyol intézmények, a bécsi állam-

tanács, a haditanács, birodalmi udvari tanács 
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az egyes'ilt cseh-osztrák, s a magyar-erdélyi 

kancellária, a "tanügyi és az egyházi "bizottság 

Ezek voltak II. Fülöp, illetve II. József ter-

veinek részletes kidolgozói és rendelet for-

májában kibocsátói. 

Hanem ebből a szempontból sokk^L 

nagyobb jelentőségű a miniszteri intézmény. 

Létezésük és hatáskörük nem törvényes rendel-

kezésen, pusztán csak a király akaratán ala-

pült. Az állami szuverénitás képviselője az 

államfő, de az ezzel járó munkát részben vagy 

egészben egy vagy több segitőtársra ruházza. 

Ennek oka a központosítással járó rengeteg 

munka. Az egész hatalmat csak egy miniszter-

nek /: főminiszternek:/ az uralkodó gyengeség^ 

/: XIII.Lajos:/, gyermekkora /sXIY.Lajoss/, 

vagy a legújabb fejlemények szerint a minis-

ter erős akarata és követelése miatt adja át 
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/: III..Viktor Emánuel :/. Egy ilyen miniszter 

államférfiúi képességgel ebben a hatalomban 

korának vezéregyénisége lehet /: Ximenes, 

Richelieu, Mazarin, Metternich, Mussolini.:/ 

Mellettük az uralkodó csak az ünnepségek köz-

pontja, a miniszter feje felett a Demokles-

kard és a rendszer folytonosságának biztosi-

téka. A középső szempontból kivétel talán Mus-

solini. 

Az állami mindenhatóság kialaki-

tásával újjá kellett szervezni a közigazgatasi 

is. A rendi és a liberális korokban a tiszt-

viselői kar választás utján került ki, s igy 

bizonyos függetlenségre tett szert a központi 

hatalommal szemben segitette ezt a tartomanyoS 

és a megyék autonomiája. így tudták azután pl 

a magyar nemesek és az ő kezükben lévő várme-

gyék II. József intézkedéseivel szembe száll-

ni, a nekiknem tetsző rendeleteket egyszerűen 
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az irattárba helyezték. Brrsze hogy az uralko-

dó korlátlan hatalomvágyának ez nem felelt meg 

eltekintve még attól is, ezek lassan dolgoztak 

Márpedig az ilyen államvezetőnek engedelmes és 

gyors tisztviselőkre van szüksége. Példaképen 

a porosz bürokrátiát állitják a közvélemény e-

l é . Minden tisztviselő kinevezés utján kerül 

helyére, igy közvetlenül, vagy közvetve függ 

az államfőtől. Ebből a szempontból a legnehe-

zebb diót II. Józsefnek kellett feltörnie ma-

gyar vonatkozásban. A főispáni hatáskört fel-

függesztette, tiz kerületre osztva az országot 

ázok élére királyi biztosakat állitott, a me-

gyék tisztviselőit /: alispán, szolgabirákj/ 

kinevezés utján helyezte állásukba. De a királ 

munkája nem járt eredménnyel, talán azért, 

mert itt rövid ideig uralkodott csak, talán a 

nemesi és a nemzeti szellem ellenhatása miatt. 

Csupán a modern dictaturák tárgya 
00 
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lása közben foglalkozhatunk a pártok, helye-

sebben a párt szerepével. A mult rendszer oly 

nagy jelentőségű poltikai szervezete az abszo 

lutmzmus fogalmának megfelelően elvesztette 

jelentőségét. Természetesen ellenzéki pártok-

nak itt nincs létjogosultsága, ennélfogva ön-

működően a kormánypártnak sem lenne. De egyres 

hogy jutalmazzák a megvivott harcért, másrészt 

hogy a párt világnézetét a lehetőség szerint 

biztositsák, állami sierwé tették és igy többel 

kevésbbé az államélet jelentős alkotó tényező-

je. /: Egypárt-rendszer:/ A legnagyobb hata-

lomra Oroszországban jutott, a gyáraktól kezd-

ve a hadseregig minden ellenőrzésük alá került. 

A párt felülemelkedett az államon. Az államgé-

pezet irányitója és ellenőrzője. Ujabban már 

csökken a jelentősége, nem bir a választásokon 

többségbe jutni. Demagógiája miatt és az ébredő 

militarista szellem következtében a hadseregből 
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már kitiltották. Olaszországban a fasiszta pár // 

jelentőségét mi sem bizonyltja jobban, mint az 

hogy főtitkárát maga a király nevezi ki. 

A két államrendszer állami beren-

dezése tehát .nagyjából azonos. A monarcha, il-

letve a diktátor kezében van az irányítás, mel-

lette tanácsadó szervek és végrehajtó segítség 

Különbség csak ott van, hogy az előbbiben fenn-

állóéi egy jogintézmény: az örökösödés a család 

uralmának állandósítására, mostaniban pedig a 

helyesnek vélt világnézet és rendszer biztosí-

tására a párt kapott szerepet. 
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XV. 

Mint mindennek, az abszolút kor-

mányzatnak is vannak még ma, Mussolini és Hit-

* 

ler dictaturája idején is szép számmal ellen-

ségei. Ezt az ellenkezést egyrészt a régi ab-

szolút monarchia elfajulása, másrészt a libe-

.rálizmussal való átitatottságból ered. De még 

a legideálisabb abszolutizmus sem tud minden 

emberi vágyat kielégiteni, minden emberi hibát 

elkerülni. 

Legsúlyosabb az emberi szabadság 

kérdése. Ez a szabadságvágy kétségkivül benne 

él minden emberben, legfeljebb egyesek csak 

második, harmadik helyre szoritják vissza egy 

magasabb eszme, pl. a nacionalizmus mögé. Hogy 

milyen lényeges alkotó eleme ez a vágy az embe 

ri léleknek, álljanak itt jelle zésül az Itali|i| 

Unita prédikátora, a lánglelkü nacionalista: 
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Mazzini szavai: " Szeretem szabadságot és ta-

lán jobban szeretem, mint a hazámat. A haza 

szabadság nélkül csak börtön." Ez a szabadság 

gondolata robbantotta szét a kétszáz éves ab-

szolút monarchiát. Hatalmas erő, amellyel a 

XX. század abszolutizmusának is számolnia kell 

Az emberben két önmagára vonatkozó tulajűógság 

van: az élet- és a conchai szabadság vágy. Ha 

választani kell, feltétlenül az elsőt választ-

ja. így volt ez a liberalizmus bukásakor, a 

kapitalizmus idején, amikor a munkástömegek 

nyomorban éltek s lemondva szabadságukról,elő-

ször a szocializmus, majd a nemzeti szocializ-

mus hivei lettek. Ez utóbbi pedig feltétlen 

dictatorikus jellegű. Ez nemcsak lehetőséget 

ad az élethez, hanem gondoskodik ennek megva-

lósításáról is /: Munkaalkalom, egészségügyi 

politika.:/ Igaz, hogy egy bizonyos általános 
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szümvonal elérése után fel fog lépni egy ujabb 

követelés a másodlagos szabadságvágy teljesité-| 

sére. Ez örök emberi törvény; ami pedig ezt a 

rendszert is megbuktatja. Ép ezért nem erősza-

koskodnak már most sem túlságosan egyik dicta-

turában sem; a fasizmus nem kényszerit senkit 

sem a pártba, sem a korporációkba, sem a balil4 

la intézménybe való belépésre. így Oroszország-

ban sem kötelező a kommunista, Németországban 

a nemzeti szocialista párttagság. 

Az egyéni jogok ma már nem ak-

tuálisak, hisz a politika központjává a nemze-

tet tették, ami által önműködően mind a közüle-: 

mind az egyén egyformán jelentős. Hozzátartozik 

a nemzeti szocialista világnézethez, hogy a ki-

rályi család és az ország túlzott hegemóniára 

törekvése elejtetvén, az igy felszabadult ener-j 

giát és pénzt az egyesek jólétének /: és igy 



- 113 -

közvetve a nemzetnek is :/ emelésére kell for-

ditani. /:"bár hogy mennyi a mai háborúban a 

szükséges és mennyi a felesleges harc, azt majd 

csak a történelem fogja felderiteni.:/ 

A másik nagy hibája az abszolu-

tizmusnak: a birálat hiánya. A kérdések megol-

dásánál nem lehet nélkülözni a sokoldalú meg-

világítást, különben könnyen születhetik torz 

rendelet.- Amig az újonnan kialakult abszolu-

tizmusban. az első generáció megoldásai egész-

ségesek lesznek, hisz maguk a vezéregyéniségek 

az előző harcokban maguk is sokoldalúakká,nagy-

vonalúakká váltakj addig a második és harmadik 

nemzedék egyoldalról megvilágitott szellemiség-

ben'nőve fel, világnézetük s igy munkájuk sem 

lesz egészséges, reális. Termés&etes, hogy ettő; 

félnek a'nemzeti szocialista-fasiszta államok 

vezetői is. Szerepelnek ugyan tanácsadó szerve^ CQ 
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de mind azonos világnézetű emberekkel. A libe-

rális rendszer birálói a parlament, a sajtó és 

a közvélemény voltak. E legutolsóra ma a propa-l 

ganda irányitása miatt semmit sem lehet adni. 

Maradt volna a másik kettő, de semmi esetre se: 

abban a formában és szellemben, mint a század-

forduló idején. A jövő parlament alap-jait 0-

laszországban már lerakták a korporációk meg-

teremtésével. Ugyancsak itt a sajtó korlátozá-

sa sem oly szá-goru, mint erre példa Mussolini 

vallomása: "...itt ebben a lapban az egyik, 

rendeletemet súlyosan megtámadták" Ennek el-

lenére mégis hiányzik itt-ott a komoly értékű 

szabad birálat. 

Egy harmadik támadás abban az 

irányban szól, hogy az ilyen rendszerek az em-

bert rabszolgává teszik. Már magában véve az, 

hogy a magántulajdoni jogo^ is korlátozva van-

nak,- s ez meg egyenesen elveszi az ember ked— 
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vét a munkától, a törekvéstől. Ez sokat hangoz 

tátott, de épp oly homályos támadás. Hisz az 

olasz talajjavitási munkálatok, a német nehéz— 

és vegyiiparok, az orosz természettudományi 

kísérletezések fellendülése és sikere épp a 

fejlődés bizonyitékai. Viszont, hogy á kezde-

ményezési szellemet kiöli - talán van ebben 

valami igaz, de kevés. Hisz a becsületes mun-

ka a mai nemzeti szocialista rendszerben is me 

kapja jutalmát, csak a hirtelen és rendszerint 

nem egyenes uton való meggazdagodásnak állja 

útját. Igazság csak annyiban van benne, hogy 

való az, sok tehetséges ember megérdemelt kar-

rierje bizonyos megkötöttségek miatt megtörik. 

Az abszolutizmus egyik hibája 

ellen nem lehet tenni semmit. Ez pusztán az 

államvezető becsületétől függ, ami pedig hamar 

elbukhat a hatalom széditő ereje következtében 

Ez a visszaélések lehetősége. Gyakran előfor-
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dult ez a régi tirannusok, a római császárok, 

a a keleti kényurak idejében. Hasonlitható e-

zekhez. XIV. Lajos, aki uralkodásának második-

felében csak a maga gyönyörei és dicsősége utáfi 

futkosott. Kalandos külpolitikájáéi az udvar 

erkölcstelen életmódja bizonyltja ezt, miköz-

ben az ország tönkrement. Ugyancsak hajlamosak 

az abszolutizmusok az állam eladósodására is. 

II. Fülöp is ugyancsak XIV. Lajos kora jellem-

ző erre. Igaz, hogy rendszerint magasabb esz-

mék eléréséhez nagy pénzösszegek szükségesek, 

s ilyenkor nem néznek anyagiakra. Viszont elő-

fordul olyan pénzügyi dictatura is, amelynek 

célja épen az állam vagyoni helyzetének rend-

behozatala. /: Oolbert. Salazar. :/ 
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XYI. 

. Az abszolút monarchia és a moderi 

dictatura közötti különbségekről és azonos,vag;; 

hasonló vonásokról a részletesebb tárgyalások 

során már volt szó. így az eszmei, az állam-

vezetői méltóság és munkakör betöltésének mó-

dozati, és a gazdaságpolitikai különbségekről 

vagy a nép felfogásáról az egyes.egyeduralmi 

rendszerekkel szemben. Tárgyaltuk az államve-

zetésnek /: kormányzásnak :/ hasonlóságát és 

a nép egységesítésére irányuló törekvést. Itt 
% 

még csak a hatásköri és egyes politikai különb-

ségekről lesz szó. 

A hatáskör elvileg mind a ket-

tőben korlátlan. Csaihogy a gyakorlatban ezt 

a korlátlanságot az abszolút monarchiák nem tucj 

ták megvalósítani, mig a mai dictaturák igen. 
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Nagy Frigyesnek sikerült csak Sziléziában a 

nemeseket megadóztatni, a többi uralkodók nem 

tudták erre a történelmi osztályra kiterjesz-

teni hatalmukat.- Viszont ma ilyen akadály 

nincs a dictátorokruelőtt. Az egyházakkal szem-

ben pedig épp olyan álláspontra helyezkedett 

mind a két rendszer, megtűrik, segitik, de az 

államvezetésbe nem szólhatnak bele.- Ugyancsak 

bővülő a mostani dictaturák hatásköré az abszo-

lut monarchiákkal szemben az egyénnel kapcso-

latban. Ma már nemcsak a köz-, de a magánéle-

tébe is beleszólnak az embernek. Minden oly 

tágabb értelemben vett, elvileg megengedett 

magánjogi cselekedetet is eltiltanak, amely 

sérti a közérdeket. /: Élelmiszerhalmozás,stb. 

A fajtisztaság érdekében kötelező orvosi vizs-

gálatnak vetik alá az egyént, s a zsidóval va-

ló egybekeléstől eltiltották. Az emberi élet 

apróbb-nágyobb dolgaiba is beleszólnak, tehát 
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az állami hatáskör kiterjedtebb ma, mint volt 

két-háromszáz évvel ezelőtt. 

Külpolitikája mind a két rend-

szernek azonos. Törökország Szolimán, Oroszor-

szág Rettenetes Iván_ és Hagy Péter abszolutiz-

musa alatt /: Szibéria, a Balti—tenger környé-

kének megszállásával :/ nőtt nagyhatalommá. 

II. Fülöp alatt lett Spanyolország Portugália 

és Dél—Itália megszerzésével Európa vezető ha-

talma. Franciaország első abszolút uralkodója 

IV. Henrik jelölte ki a következő évszázadokra 

a külpolitika irányát, a németek és a spanyo-

lok elleni háborúival. Mazzarin alatt Fran-

ciaország átvette Spanyolországtól az európai 

hegemóniát., XIV. I»ajos elérte azt, hogy őt te-

kintették e földrész első uralkodójának. Nagy 

Frigyes szerezte meg Poroszország részére Szilé 

ziát. A modern dictaturák is ugy látszik,hason 

ló külpolitikai sikereket érnek el. Olaszország 
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megszerezte Abessziniát és Albániát, Németor-

szág pedig kiemelkedett versaillesi élesettsé' 

géből és a világ egyik vezető hatalma lett. 

Erős külpolitikai irányvezetés 

erős és kiváló hadsereget kiván meg. A török 

janicsárok a kiváló nevelés folytán a világ 

egyik legkeményebb és legbátrabb katonái vol-

tak. Golbert a hajóhadat fejlesztette naggyá, 

Luovois pedig megszervezte az ország első ál-

landó hadseregét. Amellett gondoskodott a se-

besült és megöregedett katonáiról /: Invalidus 

p.alota ;/ amivel a hadsereg szellemét emelte. 

A tiszteket pedig eltiltotta az'udvar pipe-

réjétől. Ugyancsak XIV. Lajos korában a határo 

kon erős vársorozatot épitettek, I. Frigyes 

Vilmos vezette be először az általános hadkö-

telezettséget. Hagy Frigyes volt az első német 

villámháborus stratéga. A gyors és' totális haq 

vezetés hive. Ma ugyanez a helyzet. Mennyiség 
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és minőség egyaránt fontos. Az ifjúságot már 

katonai szellemben nevelik. Szociálpolitikájuk 

kai a hadsereg harcikedvét fokozzák. A határ-

erőditések ismét nagy divatba jöttek. És Hagy 

Frigyes-féle totális és villám hadvezetés most 

üli diadalát. 

Még egy kérdésről kell megemlé-

kezni: a telepitésről, a nemzet fennmaradásának 

egyik legfontosabb kérédésről. I.Frigyes Vil-

mos telepítési politikája sikerrel járt. Külön-j 

böző nemzetiségű, de egy vallású parasztokat 

telepitett be, és azokat szétszórtan, németek 

köze. Öntudatlanul cselekedett igy, de ennek 

köszönhetik ma a németek, hogy nincs nemzeti-

ségi kérdésük. Viszont I.Lipót és minisztere: 

Kollonics abszolutizmusa alatt egy tömegben, 

egy fajú nemzetiségeket telepitettek Se gazda-

sági okból a kipusztult magyar vidékekre, ami 

ma "megbosszulja magát.- Ebből okultak a mai 
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dictatorok, s a faji eszme alapján állva, csak 

a maguk fajtáját telepitik le, még akkor is, 

ha ez nagy kiadással és nagy fáradsággal jár. 

Mint látjuk, módszereiben mind a 

két rendszer egyforma; de mivel más a világné-

zetük, amely pedig a mult tapasztalataiból szü 

rődött le, máá a politikájuk is, alkalmasabb 

arra, hogy a nemzetet a nagy tragédiáktól meg-

óvja s méginkább jobb azért, mert megteremti 

a nemzet fennmaradásának, esetleg megfelelő kü: 

politikai tekintélyének is a szilárd, megingat-

hatatlan alap j át. 
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